

## HAFTALIK ORTADOĞU BÜLTENİ

(22-28 ŞUBAT 2010)

### İÇİNDEKİLER

#### A. POLİTİKA

- A.1. Maliki: “Seçimlerden uzaklaştırılanlar Baas’ın istihbarat elemanıydı”
- A.2. Türkmen Milletvekili Adayının Kardeşi Kürtler Tarafından Kaçırıldı...
- A.3. 'Üçlü Mekanizma PKK'ya Karşı Etkili Oluyor'
- A.4. Odierno: Baasçılara seçim yasağı Irak’ın değil, İran’ın kararı
- A.5. Iraklı Kürtler arasında seçim gerginliği
- A.6. Seçim Komisyonu Çalışmalarına Başlıyor
- A.7. IKYY Kamuoyu Necefi’ye Tepkili
- A.8. ‘Yeni Hükümet Birçok Sorunla Karşı Karşıya Gelecek’
- A.9. Orta Asya Kürtlerinden Kil’e Destek Mektubu
- A.10. IKYY bölgesinde geçen yıl 34 kişi mayın kurbanı oldu
- A.11. Musul valisi seçimleri Kürt karşıtlığı ile kazanmak istiyor
- A.12. Irak’ta Seçim Kampanyaları Kamu Malları Üzerinden Karşılıyor!
- A.13. 21 Mart Tarihinde ‘Kürdistan’ı İlan Edeceklermiş...
- A.14. PÇDK demokrat adayları destekleyecek
- A.15. Irak Ulusal İttifakı’ndan ABD’ye seçime müdahale suçlaması
- A.16. Irak seçimlerine 2 bin kadın aday giriyor
- A.17. IKYY ve Irak'ta Seçim
- A.18. Irak Savaşını Açık Ara İran Kazandı
- A.19. Başpiskopos Irak'ta Karamsar
- A.20. Allavi: İktidara Gelirsem Araplarla Sorunları Telefonla Hallederim
- A.21. Necefi: “Musul’da en az 23 sandalye alırız”
- A.22. Adil Abdulmehdi’den Darbe Uyarısı
- A.23. Irak Seçimi: Aralarında Türkiye'nin de Bulunduğu 15 Ülkede Sandık Kuruluyor

- A.24. Maliki ve Allavi önde gidiyor
- A.25. Irak BM'nin 7. maddesi kapsamında çıkarılıyor
- A.26. 30 Bin Baascı Hala Irak'ı Yönetiyor!
- A.27. Iraklı Kürtlerden Seçimleri Boykot Tehdidi!
- A.28. Türkmenler Ve Araplar; "Nüfus Sayımı Yanlış Ve Barzani Dalaveresidir"
- A.29. Irak Seçimlerinde Baascılıkla Suçlanan Salih Mutlak Listede Yok!
- A.30. İran ve Suriye Allavi'yi başbakan yapmak istiyor
- A.31. İran ve Irak Seçimleri
- A.32. Al İraqiya Listesi milletvekilleri ;"İran ve Suriye Desteği asılsızdır!"
- A.33. İsveç Dışişleri bakanının Erbil trafiği
- A.34. "Saddam'ın Kürtlere yapamadığını, şövenist Araplar yapmak istiyor"
- A.35. ORSAM Başkanı Kanbolat: 7 Mart Seçimleri Irak'ın Kaderini Belirleyecek
- A.36. 'Seçimlerin Ardından Irak'taki Sorunlar Derhal Ele Alınmalı'
- A.37. Kuzey Irak seçimi bekliyor
- A.38. Irak'ta Seçimler Olumlu Değişim Getirecek mi?
- A.39. 'Irak Parlamentosundaki Etkimizi Azaltmak İstiyorlar'
- A.40. Kerkük Vazgeçilmezdir

## B. GÜVENLİK

- B.1. Amerika Irak işgalinin adını değiştirdi!
- B.2. Irak'ta Katyüşa ve El Bombası saldırıları
- B.3. Irak'ta bombalı saldırıda 5 polis öldü
- B.4. İngiliz Yüksek Mahkemesi'nden 'kaçak Kürtler' için emsal karar
- B.5. Irak'ta Yeşil Bölgelere Saldırı
- B.6. Irak'ta Şiddet Olayları: 23 Ölü
- B.7. Irak'ta Aynı Aileden 8 Kişi Katledildi
- B.8. Bağdat'ta Yeşil Bölge'ye Havan topu Saldırısı
- B.9. Irak Çekilen ABD Askerinden Önemli Miktarda Mühimmat Satın Alacak!
- B.10. Irak'ta işgalci Amerikalılara operasyonlar
- B.11. ABD, Çekilmeyi Yavaşlatıyor
- B.12. Bunlar Irak'ta İlk Kez Yaşanıyor!
- B.13. Tazehurmatu'da Türkmenleri Katleden 3 Canı İdam edilecek!
- B.14. Kuzey Irak'ta Kürtler İç Savaş Korkusuyla Gıda Stoklamaya Başladı!
- B.15. Irak'ta Hummer imha, işgal üssüne roket
- B.16. İran Kandil'deki 5 köyü top atışına tuttu
- B.17. IKYY Peşmerge Kuvvetleri 16 tugaydan oluşacak
- B.18. Musul'da tırmanan şiddet olaylarında Hadba'nın payı var"

## C. EKONOMİ

- C.1. Irak, petrol üretiminde yeniden Suudi Arabistan'a rakip oluyor
- C.2. İran'ın hedefinde Irak var
- C.3. İKYY Ekonomi Konferansı düzenlendi

## D. TÜRKİYE İLE İLİŞKİLER

- D.1. TPAO ve Gazprom Irak'ta kol kola girdi, başka ülkeleri de hedefe koydu
- D.2. Irak seçimleri için Türkiye'de sandıklar açılacak
- D.3. Irak Musul Basketbol Takımı Oyuncuları Mardin Valisi Hasan Duruer'i Ziyaret Etti
- D.4. Türkiye yine yardım elini uzattı
- D.5. Irak'a Yatırım Çağrısı
- D.6. Irak, 3 milyon konut için Türk müteahhitleri bekliyor
- D.7. Türk üniversiteleri Kerküklü öğrencilere burs verecek
- D.8. Iraklı Mühendisler Bursa'da Eğitilecek
- D.9. Bağdat ve Ankara Arasında Gizli Anlaşma İddiası!
- D.10. Irak'a ihracat 5,2 milyar doları aştı, Habur'dan 520 bin tır geçti

## A. POLİTİKA

### A.1. Maliki: “Seçimlerden uzaklaştırılanlar Baas’ın istihbarat elemanıydı” (Dengê Azad/Bağdat)

Irak Başbakanı Nuri Maliki seçimlerden uzaklaştırılan adaylardan birçoğunun geçmişte, yıkılan diktatör Baas Rejiminin istihbarat elemanı olduğunu iddia etti.

Maliki Bağdat’ta yaptığı bir basın açıklamasında; “Mart ayında gerçekleştirilecek seçimlerden uzaklaştırılan adayların birçoğu, Baas Rejiminin istihbarat kurumuna bağlıydılar ve onlar için çalışıyorlardı. Bu şahıslar, Irak Parlamentosunun içine girerek Irak’ta var olan huzurlu ve güvenli ortamın sekteye uğratılmak için plan yapan kişilerdir” dedi.

Parayla seçmenlerin oyunu almak isteyen bazı siyasi güçleri uyararak Maliki; “Bu Federal Irak’taki demokrasi süreci için çok tehlikeli bir durumdur” dedi.

Ulusal Diyalog Cephesi Başkanı Salih Mutlak ise Irak Başbakanı tarafından ortaya atılan iddiaların asılsız olduğunu belirterek; “Seçimlerden uzaklaştırılan El İrakîye listesinin hiç bir adayı Baas rejiminin istihbarat Kurumunun üyesi değildir” dedi.

Kürt parlamenter Mahmud Osman ise El İrakîye Listesi’nin seçimleri boykot etme ihtimali konusunda şunları söyledi: “ Her ne kadar El İrakîye Listesi’nin bazı üyeleri yoğun bir Kürt karşıtlığı yapıyor olsa da, biz Kürtler hiç bir siyasi oluşumun Irak seçimlerini boykot etmesini istemiyoruz. El İrakîye Listesi önemli bir listedir, doğrudur bazı üyeleri Kürtlere karşı kötü bir tavır sergiliyorlar fakat Irak’ta bir statü ve ağırlıkları var. Eğer El İrakîye Listesi iler beraber başka listelerde seçimleri boykot ederse bu mart ayında yapılacak Irak seçimlerine zarar verir.”

### A.2. Türkmen Milletvekili Adayının Kardeşi Kürtler Tarafından Kaçırıldı... (kerkukfeneri)

Türkmen Milletvekili adayı Ammar Hidayet Alkahya’nın evine baskın yaparak küçük kardeşini kaçırdı.

Irak Ulusal Koalisyonu adayı ve üyesi ve Milletvekili adayı Ammar Hidayet Kahya’nın evi ve Kerkük’teki Ofisi bu sabah Peşmerge güçleri ve Kürdistan İttifakına üye oldukları söylenen bir grup tarafından basılarak Evinin çatısına Sözde Kürdistan bayrağı ve Kapısına Kürt partilerinin propagandası bulunan afişler yapıştırıldı. Saldırganlar Ammar Hidayet kayanın yatak odasına kadar girerek ev ve ofisindeki eşyalarını kullanılmaz hale getirdiler.

Olay sırasında evde bulunan ve Kürtlere cesurca direnmeye çalışan Kahyanın küçük kardeşini de darp ederek silah zoruyla kaçıran peşmerge ve Kürtlerin yaptığı alçaklık Türkmenlerin seçimler öncesinde ne kadar taciz ve haksızlığa uğradığını bir kez daha gözler önüne serdi.

Kaçırılan Milletvekili adayının kardeşinden hala haber alınamadı.

### A.3. 'Üçlü Mekanizma PKK'ya Karşı Etkili Oluyor' (voanews)

Amerika'nın Bağdat Büyükelçisi Christopher Hill Türkiye Irak ve Amerika arasında oluşturulan üçlü mekanizma sayesinde PKK terör örgütünden gelen tehdidin azaltıldığını söyledi. Büyükelçi Hill Washington'daki Amerikan Barış Enstitüsü'nde bir konuşma yaptı.

Amerika'nın Bağdat Büyükelçisi Christopher Hill, PKK terör örgütüyle mücadelenin koordine edilmesi için oluşturulan üçlü mekanizmanın etkili olduğunu söyledi: "Kuzey Irak'taki güvenlik sorunları konusunda Amerika, Türkiye ve Irak olarak üçlü bir mekanizma oluşturduk. PKK'nın Türkiye'ye oluşturduğu tehdidin azaltılması konusunda başarıya ulaşmamızı sağlayan bu mekanizma ayrıca Türkiye ve Irak arasında daha kalıcı olacağına inandığım bir güvenlik ilişkisi kurulmasını sağladı."

Büyükelçi Hill, Amerika'yla Türkiye'nin bu alanda işbirliğini sürdürdüğünü de belirterek Irak'taki Amerikan Kuvvetleri'nin komutanı Orgeneral Ray Odierno'nun Ankara'ya gittiğini ve PKK terör tehdidini muhataplarıyla değerlendirdiğini hatırlattı.

Büyükelçi Hill Amerikan Barış Enstitüsü'nde yaptığı konuşmada Türkiye'nin Irak'ta olumlu bir rol oynadığını söyledi: "Türkiye Irak'ta son derece faal ve olumlu bir rol oynuyor. Türkiye'nin Bağdat Büyükelçisi Murat Özçelik'le çok yakın bir çalışma içindeyiz. Diplomatik ve stratejik amaçlarımız örtüşüyor. Seçim yasasının hazırlanmasında zorluklar yaşandığında kanunun kabul edilmesi ve seçim tarihinin belirlenmesi için birlikte çalıştık. Farklı kesimlere elimizi uzattık – Türkmenler Kerkük konusunda kaygılıydı, Sünnilerin kaygılarını gidermek için birlikte çalıştık. Türk petrol şirketleri Irak'ta etkili bir şekilde çalışıyor. Türkiye'den ithalat devam ediyor. Türkiye açısından önemli bir ilişki bu ve bence Türkiye'nin bölgedeki konumunun güçlenmesini sağlıyor. Biz de Türk dostlarımız ve müttefiklerimizle çalışmaya devam edeceğiz."

Şüphesiz, Irak'ta çözüm bekleyen en ciddi sorunlarda biri Kerkük meselesi. Iraklı Kürtler Kerkük'ün kendi bölgelerine dahil edilmesini isterken Iraklı Türkmenler ve Araplar Kerkük'e özel bir statü verilmesini istiyor. Büyükelçi Christopher Hill soruna barışçı bir çözüm bulunması için çaba sarf edildiği, Türkiye'nin de bu alanda önemli bir rol oynayabileceğini söyledi: "Türkiye de bizim gibi Kerkük meselesine müzakere edilecek bir çözüm bulunmasını destekliyor. Çözüm için bazı seçenekler var. Özel bir statü mü verilecek? Kerkük yeni bir vilayet mi olmalı? Yani burada önceden bir çözüm üretilmesi gerekmiyor. Önemli olan müzakere yoluyla çözüm bulunmasının teşvik edilmesi. Türkiye'nin bu denklemdeki bazı unsurlar üzerinde etkili olabileceği biliniyor – özellikle Türkmenler üzerinde. Sonuçta komşu bir ülkedeki bir sorunun barışçı bir şekilde çözümlenmesi Türkiye'nin çıkarına olur. Bu sorunun nasıl çözümleneceğini bilemiyorum. Ama herkesin kabul edebileceği barışçı bir şekilde çözümlenmesi için hepimiz çaba gösteriyoruz."

Büyükelçi Hill ve Orgeneral Odierno Washington'da Başkan Barack Obama ve Başkan Yardımcısı Joe Biden'a Irak'taki gelişmeler konusunda bilgi veriyor. Irak'ta 7 Mart tarihinde milletvekili seçimleri yapılacak. Bu arada, Amerika'nın Irak'tan çekilmesi süreci işliyor. Büyükelçi Hill, bu konuda, gazetecilere yaptığı açıklamada, Irak'taki Amerikan askerlerinin

sayısının Ağustos sonuna kadar 50 bine indirileceğini, bu takvimin işlediğini söyledi. Şu anda Amerika'nın Irak'taki kuvvetlerinin sayısı ilk kez yüz binin altına, 98 bine çekilmiş bulunuyor.

#### **A.4. Odierno: Baasçılara seçim yasağı Irak'ın değil, İran'ın kararı (YDH)**

Baasçıların Irak parlamento seçimlerine katılması için büyük çaba sarf eden Amerika, Baasçılara getirilen seçim yasağından İran'ı sorumlu tuttu.

El Cezire televizyonunun haberine göre Irak'taki Amerikan birlikleri komutanı General Ray Odierno, İran'ın Irak'taki seçim sürecine müdahale ettiğini iddia ederek Baasçı oldukları gerekçesiyle seçimlere katılması engellenen siyasilerin, İran'ın baskıları yüzünden seçim yasağına maruz kaldıklarını belirtti.

Washington'daki bir araştırma kurumunda konuşma yapan General Odierno, Irak Adalet ve Soruşturma Komisyonu Başkanı Ahmed Çelebi ile komisyonun Genel Sekreteri Ali el-Lami'yi "İran'la bağlantılı unsurlar" olarak niteledi ve İran'ın bu kişilere Baasçı adayları seçime sokmamaları görevini verdiğini söyledi.

Irak Adalet ve Soruşturma Komisyonu, Baas partisi üyelerinin siyasi sürece katılmasını yasaklayan anayasa doğrultusunda Baas partisi üyesi oldukları belirlenen 160 civarında kişinin milletvekilliği adaylığını iptal etmişti.

#### **A.5. Iraklı Kürtler arasında seçim gerginliği (Dünya Bülteni/Haber Merkezi)**

Irak'taki seçimler öncesinde kuzeydeki Kürt gruplar arasında gerginlik arttı

Irak'ın kuzeyindeki Süleymaniye'de Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani'ye bağlı güvenlik güçlerinin, geçen seçimlerde yaptığı çıkışla dikkat çeken Değişim Hareketi'nin düzenlediği bir toplantıyı bastığı, açılan ateşte üç kişinin yaralandığı bildirildi.

AFP haber ajansının bildirdiğine göre, olay Salı günü geç saatlerde Goran (Değişim) Hareketi'nin Süleymaniye'de düzenlediği toplantı sırasında yaşandı. Talabani'nin KYB (Kürdistan Yurtseverler Birliği) ve Kuzey Irak bölgesel yönetimi başkanı Masud Barzani'nin KDP (Kürdistan Demokrat Parti) partileri karşısında iki yıl önce büyük başarı gösteren Değişim Hareketi taraftarları üzerine ateş açan Talabani'ye bağlı güçlerin biri ağır üç kişiyi yaraladığı bildirildi.

Irak'ta 7 Mart'ta yapılacak genel seçimlerde KYB ve KDP tarafından önemli bir tehdit olarak görülen Değişim Hareketi sözcülerinden Şaho Said, milislerin seçim listelerinin hazırlandığı toplantıyı bastığını söyledi.

Süleymaniye'deki güvenlik komitesi sözcüsü, Zana Hama Salih ise, KYB'ye bağlı güçlerinin 11 kişiyi tutukladığını açıkladı, olayın Değişim Hareketi taraftarlarının havaya ateş açmasıyla başladığını iddia etti.

Değişim Hareketi, Kuzey Irak'taki bölgesel seçimlerde oyların yüzde 23.57'sini kazanarak sürpriz bir başarı kazanmıştı.

#### **A.6. Seçim Komisyonu Çalışmalarına Başlıyor (PNA)**

Konu üzerine Federal Irak Bağımsız Yüksek Seçim Kurulu üyesi Qasım El Abudi, özel bir demeçte gelecek hafta seçim çalışmaları hızla başlayacağını, ilk etapta seçim için en önemli araçların yani sandık seçim kartları, pusulalar gibi gereçlerin tamamlanması ve düzenlenmesine başlanacağını belirtti.

Aynı zamanda Qasım El Abudi, seçim günleri görevlendirilecek gözetmenler ve sandık görevlileri için kayıtların devam ettiğini söyledi

#### **A.7. IKYY Kamuoyu Necefi'ye Tepkili (PNA)**

*Birayeti Listesi sözcüsü vatandaşların yasal olmayan bir şekilde tutuklanmasının Kürdistan kamuoyunu ciddi bir şekilde rahatsız ettiğini dile getirdi.*

Musul valisi Asil Necefi'nin ilçeye yaptığı ziyaret halkta huzursuzluk yaratmış ve halk Necefi'yi protesto etmişti. Bunun üzerine Necefi'nin korumaları yasal olmayan bir şekilde bazı vatandaşları tutukladı. Sözcü halkın tepkisinin olmasının çok normal olduğunu ve buna karşılık Valinin halka karşı çok yanlış davrandığını, Kürdistan halkının buna göz yummayacağını ve Kürdistan kamuoyunda ciddi rahatsızlık yarattığını dile getirdi. Sözcü halkın tepkisinin yükselmesinin nedeninin Necefi'nin eli silahlı adamlarının halka ateş etmesi olduğunu bunun halkta ciddi bir tahrik yarattığını belirten sözcü vatandaşların tutuklanmadığını kaçırıldığını ve kaçırıldandan 8 kişi serbest bırakılsa da 3 kişinin hala Musul'da zorla tutulduğunu belirtti. Birayeti Listesi Sözcüsü Necefi'nin yaptığını illegal ve iki ilçe halkına yapılmış bir zulüm olarak değerlendirdi. Bu nedenle Kürdistan halkına yapılan bu illegal olaya göz yummayacağını ve gereken tepkiyi göstermeye devam edeceğini ve Kürtlere karşı vuku bulan haksızlık ve zulmün her türlüsüne tepki gösterilmeye devam edileceğini dile getirdi. Sözcü zorla tutulmaları devam eden vatandaşların ya derhal serbest bırakılması yada eğer suçlularsa mahkemeye sevk edilmesini istedi ve ekledi "Kürdistan Hükümeti Kürtlere karşı yapılan tüm haksızlıklara karşı Kürtleri savunmalı ve bu onun temel görevlerinden biridir" ifadesine yer verdi.

#### **A.8. 'Yeni Hükümet Birçok Sorunla Karşı Karşıya Gelecek' (PNA)**

Kürdistan İttifak Listesi Süleymaniye 2. sıra milletvekili adayı Dr. Mahmud Osman "Önümüzdeki günlerde kurulacak Yeni Irak Hükümeti koalisyon hükümeti olacağı için karar alma noktasında birçok sorunla karşılaşacak. Dedi

Mahmud Osman PNA' ya verdiği açıklamalarda; "Yeni kurulacak olan Irak Hükümeti iki sorunla karşı karşıya kalacak; ilki yeni hükümetin bir araya gelmesinden doğacak, yeni hükümet dışarıdan müdahalelerle de karşılaşacak ve beklide hükümetin kurulması bir kaç ay zaman alacak." Diye ifade etti.

Dr. Osman “ Kurulacak yeni hükümete katılacak taraflar, hükümetin programlarında ve alınması gereken kararlarda üstüne düşeni yapmaları gerekir, aksi taktirde hükümette bir boşluk yaratılmış olur.” Dedi.

Hükümetin çalışmaları üzerine Mahmud Osman “Şimdiki hükümet çalışmalarına devam ediyor, ancak olası büyük problemlerin çözümü sırasında zayıf kalabilir. Bu da yeni hükümetin kurulmasından sonra bitecek ve o zaman yeni hükümet çalışmalarına başlayacak.” İfadelerini de sözlerine ekledi.

Mahmud Osman Yeni Hükümetin karşılaşacağı ikinci sorun için de, “ Yeni Hükümetin birçok tarafın bir araya gelmesiyle oluşacağı yani koalisyon şeklinde olacağı için, karar alma noktasında sorunlarla karşı karşıya gelecek. Eğer taraflardan biri bir karar almak isterse diğer tarafları da buna ikna etmesi gerekir, eğer ittifak gerçekleşirse karar almak ta kolaylaşacak. Yeni hükümetin pozitif bir yanı da olacak; farklı düşünceler, fikirler ortaya çıkacak ve herkes fikirlerini orada açığa kavuşturabilecek.” Sözlerini dile getirdi.

#### **A.9. Orta Asya Kürtlerinden Kil’e Destek Mektubu (PNA)**

*Orta Asya Kürtleri Başkan Barzaniye gönderdikleri mektupta, Kürdistan İttifak Listesi’ni desteklediklerini ve Başkan Celal Talabani’nin tekrar Irak devlet Başkanı olmasını istediklerini belirttiler.*

Mektupta şu ifadelere yer verildi:

Kazakistan ve Orta Asya Kürtlerinden, Saygıdeğer Mesud Barzani, Kürdistan İttifak Listesi Seçim Komitesi ve tüm Irak’taki Kürt realitelerine.

Irak Devlet Başkanı Sayın Celal Talabani ve Kürdistan Bölgesi Başkanı Sayın Mesud Barzani için.

Sıcak bir selam ile Kazakistan’daki ve Orta Asya’da ki bütün Kürtler adına, Kürt halkına olan hizmetlerinizden ötürü sizleri kutluyoruz!

Irak’ın bu yıl ki Parlamento ve Devlet Başkanlığı seçimlerindeki başarınıza inancımız sonsuzdur. Çünkü geçen bir kaç yıl içerisinde Kürdistan İrtifakı’nın Kürdistan’a yaptıkları hizmet ve kalkındırmasın da gösterdiği başarı bizi bu düşüncelere sahip olmamızı sağladı. Bunun bütün Kürtler arasında tek yürek olmasına vesile olması dileğimizdir. Kürtlerin haklarını Irak’ta koruyorsunuz. Bizler, Kürtlerin birliğinin bu seçimlerde başarıyı getireceğine ve Sayın Celal Talabani’nin bu sefer de Irak Devlet Başkanı olacağına yürekten inanıyoruz. Sayın Talabani’nin Devlet Başkanı olduğu süreçte Irak’a ve özellikle Kürtlere olan hizmetleri kendini gözler önüne seriyor. Biz Sayın Celal Talabani’nin siyasi alanda kendini dünya çapında kanıtladığına da inanıyoruz. Bu istek bütün Kürt ve Kürdistanlılarındır. Barışçı ve Yurtsever, küçük, büyük bütün Kürt partilerine ve örgütlerine teşekkürlerimizi sunarız. Biz, 140. maddenin uygulamaya gireceğine, Kerkük ve koparılmış diğer bütün Kürt kentlerinin hak ettiği gibi demokrasiyle tekrar Kürdistan Bölgesine bağlanacağına şüphesiz inanıyoruz.

Kazakistan ve Orta Asya'daki bütün Kürtler adına bir kez daha, Kürdistan İttifak Listesini desteklediğimizi belirtiyor, sıcak selamlarımızı size sunuyoruz. Seçimlerde Kürtlere ve Kürdistan'a başarı diliyor, bütün işlerinizin yolunda gitmesini temenni ediyoruz.

#### **A.10. IKYY bölgesinde geçen yıl 34 kişi mayın kurbanı oldu (Dengê Azad//Hewlêr)**

Kürdistan Bölgesi Mayın Çalışmaları Genel Kurumu yetkilisi Ako Aziz, Salı günü düzenlediği basın toplantısında, 2008 yılında Kürdistan Bölgesinde 84 mayın patlaması vakasının yaşandığını ve bunlardan bazılarının ölümle sonuçlandığını söyledi. Aziz 2009 yılında ise mayın patlama vakalarında %50 oranında azalma olduğunu ve sadece 34 patlama vakasının yaşandığını ve bunlardan bazılarının ölümle bazılarının ise yaralanma ile sonuçlandığını ifade etti.

Ako Aziz toplantıda ayrıca ; "Irak'ın genelinde 2009 yılında, 2008 yılına oranla mayın patlaması sonucu yaşamını yitiren vatandaşların sayısında azalma olmuştur. 2009 yılında Kürdistan Bölgesinde 34 vaka yaşanmıştır. Bu 34 vakalardan sekizi Erbil'de meydana gelmiş, bunlardan 4'ü yaşamını yitirirken dördü de yaralanmıştır. Süleymaniye şehrinde 13 kişiden 5'i yaşamını yitirirken diğerleri yaralandı. Duhok'ta da ise 13 kişiden 6'sı yaşamını yitirdi. Bu olayların çoğu İran ve Irak arasındaki sınır bölgelerinde meydana geldi" diye konuştu.

Aziz, Mayın Çalışmaları Genel Kurumu'nun gerçekleştirdiği kapsamlı bir toplantı ile 2009 yılında Kürdistan Bölgesinde yürüttüğü mayın temizleme çalışmalarını ele aldığını ve var olan sorunların çözülmesi için bazı önemli önerilerde bulunduğunu belirtti.

#### **A.11. Musul valisi seçimleri Kürt karşıtlığı ile kazanmak istiyor (Dengê Azad/Musul)**

Musul Valisi Esil Necefi'nin Kürt karşıtı söylemleri ile mart ayında yapılacak seçimlerden başarıyla çıkmayı umduğu belirtiliyor.

Musul Valisi, Peşmerge güçlerini, Musul'da Hadba Listesinin seçim propaganda çalışmalarını engellemek ve Hadba Listesi adaylarının sokaklarda asılan posterlerini yırtmakla suçladı.

Musul Valisinin bu iddialarına karşılık ise Kürt yetkililer, Kürt yerleşimlerin çoğunlukta olduğu bölgelerde Hadba Listesine ait hiç poster ve afişin sokaklarda bulunmamasını bu listenin hiç bir taraftarının olmamasına bağlıyor.

Kürtlerin oluşturduğu Musul Kardeşlik Listesi üyesi İlyas Maro yerel basına verdiği demeçte; "Musul Valisinin söylemleri asılsızdır. Seçim sürecinin yaklaşmasıyla beraber Musul Valisi bu tür söylemleri dillendirmeye başladı. Yani söylenenler seçim propagandası amacıyla dillendirilen asılsız iddialar. Başta Kürdistan İttifak Listesi olmak üzere diğer tüm listeler seçim çalışmalarıyla meşgulken, Musul Valisinin gündemi meşgul eden açıklamaları gerçeği yansıtmıyor. Necefi bu tür asılsız iddiaları hiç şüphesiz Kürdistan Bölgesi Hükümetine bağlı Peşmerge Kuvvetlerinin Musul'dan çıkartılması için yapıyor" dedi.

Necefi'nin sürekli ihtilafli bölgelerdeki sorunların 2003 yılı öncesindeki durum esas alınarak çözümlenmesinde ısrar ettiğini yani Baas rejimi dönemine dönülmesini istediği ve bununda kesinlikle kabul edilemeyeceğini belirten İlyas Maro; "Musul Kardeşlik Listesi, hiç bir zaman Peşmerge gücünün Musul'da çıkartılması yönünde alınan kararlara onay vermeyecektir.

Çünkü son kez Musul Valisine, Peşmerge Kuvvetlerinin bu bölgeleri koruma haklarının olduğunu ve bu konuda hiç bir değişikliğin yapılmayacağını” kendisine ilettik. Musul Valisi, Musul halkına Kürtleri düşman olarak göstererek, halkı yanıltıp kandırarak bu seferde seçimlerde başarıyla çıkmaları için bu tür iddiaları ortaya atıyor” diye konuştu.

Musul'a bağlı Mahmur kazası Kaymakamı Barzan Seyid Kake ise yaptığı açıklamada; “Musul Valisinin söylemleri seçim propagandalarının bir bölümünü oluşturuyor. Bütün seçimlerde listeleri için gereken oy çokluğunu sağlamak amacıyla Kürtlere yönelik bu tür söylemler kullanılıyor. Hadba Listesinin Kürtlerin denetiminde olan bazı kaza ve nahiyelerde poster ve afişlerinin olmaması Peşmerge gücünün onları yırttığı ve seçim çalışmalarını engellediği anlamına gelmiyor. İşin aslı bu bölgelerde Hadba Listesi taraftarlarının olmamasıdır. Çünkü Musul Kardeşlik Listesi bu bölgelerde %80-90 oranında arasında halkın oyunu almıştır. Hadba Listesi bu bölgelerde oy almadığı ve taraftarlarının olmadığını gördüğü zaman seçimlerde daha fazla oy almak amacıyla Kürt karşıtı söylemleri dillendiriyor” dedi.

KYB Şengal Teşkilatı Sorumlusu Abdulhalik Reşid Herki ise bu konuya ilişkin olarak; “Musul Valisi, yeni Irak ve demokrasiye inancı olmayan bir politikacı. Necefî bölgedeki iktidarının sürmesi için çaba gösteriyor. Kürtlerin olduğu her bölgede Musul valisi hiç bir dayanağı olmadan Kürtleri farklı bazı şeylerle suçluyor. Ve bu iddialar kesinlikle asılsızdır. Buradan seçimlere katılacak olan tüm listelere Şengal’de özgürce seçim çalışmalarını yürütmeleri konusunda çağrıda bulunuyoruz. Peşmergenin olduğu her bölgede seçimlere katılacak olan listeler özgürce seçim çalışmalarını yürütebilirler” dedi.

Herki açıklamasında, iddia edildiğinin aksine Hadba Listesinin Musul’da Kürdistan İttifak Listesinin afişlerini yırtarak üzerine Kürt halkını rencide edici yazılar yazdığını söyledi.

#### **A.12. Irak’ta Seçim Kampanyaları Kamu Malları Üzerinden Karşılıyor! (kerkukfeneri)**

Irak seçim kampanyalarının finansmanı konusunda şüpheler [artı](#)yor. Birçok adayın devlet bütçesinden seçim kampanyalarını yürüttüğü iddia edilirken çözüm önerileri üzerinde geçte olsa tartışılmaya başlandı.

Siyasi çevreler bu Şüphelerin ortadan kaldırılabilmesi için şimdilik en iyi öneri siyasi kuruluşların kendi hesapları üzerinden bu kampanyaları karşıladığına dair sözleşme imzalaması olduğu söyleyerek, ancak bu şekilde kamu hesapları üzerinden yapılacak yolsuzlukların bir nebze de olsa önüne geçilebileceğini iddia ediyorlar.

#### **A.13. 21 Mart Tarihinde ‘Kürdistan’ı İlan Edeceklermiş... (kerkukfeneri)**

İsrail Kürdistan İçin ABD’de “İsrail güçlü şekilde bağımsız Kürt devleti fikrini savunuyor” İsrail’den ABD’de ‘Kürdistan’ senaryoları.

Washington’da lobi çalışmaları yürüten İsraili yetkililerin Obama yönetimini ‘bağımsız Kürdistan’ın avantajları’ için ikna etmeye çalıştığı iddia edildi.

İsrail basınına göre ABD'nin İsrail Büyükelçisi Michael Oren bir süredir kongre nezdinde Kürt devlet için çalışma yürütüyor.

Israel National News gazetesinde yer alan Sara Benjamin imzalı haberde, Washington'daki etkili İsraili lobi gruplarının ABD Başkanı Barack Obama yönetimini, Irak'ın kuzeyinde bir Kürt devletinin oluşumuna iknaya çalıştıkları kaydedildi.

ABD İsrail Büyükelçisi Michael Oren'in konuyu sayısız kez üst düzey Pentagon yetkilileri ve ABD Kongre üyeleriyle görüşmelerde gündeme getirdiği ileri sürüldü. Michael Oren'in ayrıca, geçtiğimiz günlerde Beyaz Saray'ı ziyaret eden Federe Kürdistan Bölgesi Başkanı Mesud Barzani ile de, tasarımı değerlendirmek üzere gizli görüşme yaptığı belirtildi. Dahası, Irak Cumhurbaşkanı ve YNK Lideri Celal Talabani'nin İsrail Başbakanı Benjamin Netanyahu tarafından bizzat bilgilendirildiği kaydedildi.

### *'Bağımsız Kürdistan Fikri Destekleniyor'*

Haberde, "İsrail güçlü şekilde bağımsız Kürt devleti fikrini savunuyor ve iki dost ulus arasındaki askeri ve siyasi bağ inanılmaz düzeye çıkmış durumda" denildi.

Görünüşte, Kürt devletini kurma konusunda Kürtleri özlemi ve batılı güçlerin buna desteğinin var olduğu kaydedilen haberde, eksik olanın Kürt liderlerinin adım atarak böylesi bir oluşuma talip olma eğilimi göstermeleri olduğu belirtildi.

Federe Kürdistan Bölgesi Başkanı Mesud Barzani'nin son Washington ziyareti öncesi bölge yönetimini bilgilendirmediği yönündeki haberler gözden kaçmadı.

Yine özellikle İsrail ile Federe Kürdistan Bölgesi Yönetimi arasındaki ilişkilerin Washington merkezli gündeme gelmesi dikkat çekici.

### *Kudüs-Erbil İlişkisi...*

Barzani ile ABD İsrail Büyükelçisi Oren arasında gerçekleştiği iddia edilen görüşmenin içeriği bilinmiyor. Ancak Barzani, El Arabiya televizyonuna verdiği bir demeçte, İsrail'le ilişkilerinin olmadığını, Bağdat-Kudüs arasında ilişkiler kurulmadıkça bunun söz konusu da olmayacağını söyledi. Bununla beraber Barzani, Kudüs-Erbil arasında ilişki olmasının kötü bir şey olmayacağını belirterek, "hemen hemen tüm Arap ülkelerinin İsrail'le ilişkileri var, dolayısıyla bizim neden olmasın?" dedi.

İsrail'le gizli açık ilişkileri olan Arap ülkeleri, Federe Kürdistan Bölgesi ile İsrail arasındaki ilişkiler hakkındaki söylentilere tepki göstererek, Erbil-Kudüs arasında ilişkilerin olmasına karşı çıkıyor.

Geçtiğimiz günlerde, Kürt militanların Erbil yakınlarında İsrail istihbarat örgütü Mossad tarafından eğitildikleri haberleri Kürt basınına yansıyor. Hatta bu eğitimlerin görüntüleri yayınlandı. Ancak her iki taraf alışıldığı üzere haberleri yalanladı.

İsrail'in, son zamanlarda Türkiye ile yaşadığı diplomatik krizler sonucu Kürt kozunu daha güçlü kullanmasının söz konusu olabileceği tahmin ediliyor.

Türkiye'nin İsrail'e yönelik çıkışlarının iki ülke arasındaki askeri-ekonomik ilişkilere olumsuz bir yansımalarının olmadığını, zira bunun ABD-AB destekli olduğunu belirten bazı gözlemciler, İsrail'in Güney Kürdistan'ın bağımsızlığını savunmasının, İran ve Suriye'ye karşı yeni müttefik bulma arayışından kaynaklandığı görüşünde

#### **A.14. PÇDK demokrat adayları destekleyecek (ANF)**

*PÇDK, Irak Parlamento seçimlerinde ulusal birlikten yana olan demokrat adayları destekleyeceğini açıkladı.*

Kürdistan Demokratik Çözüm Partisi (PÇDK) Irak Parlamento seçimlerine ilişkin Hewlêr'de basın toplantısı düzenleyerek, seçimlerde demokrat adayları destekleyeceklerini açıkladı. Çarçira Otel'inde yapılan basın toplantısında PÇDK adına açıklama yapan PÇDK Başkan Yardımcısı Necibe Ömer, ulusal bir Kürt listesi için hazır olduklarını belirterek, "Bir ulusal Kürt listesi olsaydı, onu destekleyecektik. Ancak bu seçimlerde bu gerçekleşmedi. Onun için biz değişik illerde, değişik listelerden olan demokrat adayları destekleyeceğiz" dedi. Irak seçimlerinde herhangi bir partiyi desteklemeyeceklerini belirten Ömer, "PÇDK olarak önemli tabanımız bulunuyor. Oylarımızı demokrasi için kullanacağız" diye konuştu.

Destekledikleri adaylar için bazı şartlarının olduğunu dile getiren Ömer, "Şartlarımız başta demokratik bir Kürdistan ve demokratik bir Irak için çalışmak. Kadın ve toplumun diğer sorunlarının demokratik yollarla çözülmesi, yolsuzluğu kaldırmak, Kerkük sorununu demokratik yollarla çözmek ve fikir özlüğü için çaba harcamadır" diye konuştu.

Ömer, PÇDK olarak seçimlerde destekleyecekleri adayları da açıkladı. Buna göre destek verilecek isimler adaylar şöyle; "Kerkük'te Hizbî Zehmetkêşanî Kürdistan'ın adayı Behmen Hüseyin, Hewlêr'de Listeye Goran'dan Mehdî Kawanî, Süleymaniye'de Hizbî Zehmetkêşanî Kürdistan adayı Celal Debax, Musul'da Lîsteya Hewpemanî Kürdistan'dan; Heyat Muhemed, Duhok'ta Goran Listesinden Hecî Mustafa Rêkanî, Diyala'da Hewpemanî Kürdistan'dan Azad Hemîd ve Salahadîn'de Lîsteya Hewpemanî Kürdistan'dan Saman Şukur."

Irak genelinde 7 Mart'ta yapılacak seçimlerde 165 listeden 6 bin 172 aday 325 kürsülü parlamentoda yer almak için yarışacak. Kürtler ise Irak genelinde ve Kürdistan Federal Bölgesi'nde 4 ayrı liste ile seçimlere giriyor. Irak seçim sistemine göre seçmenler sadece parti ya da listeye değil, listedeki kişilere de oy verebiliyor.

#### **A.15. Irak Ulusal İttifakı'ndan ABD'ye seçime müdahale suçlaması (YDH)**

Irak Ulusal İttifakı, Amerika'yı seçimlere müdahale etmekle suçlayarak, Amerikalıların bazı adaylara yönelik başlattığı karalama kampanyasını kınadıklarını ifade etti.

Şarku'l- Evsat gazetesinin haberine göre Irak İslami Yüksek Konseyi Başkanı Ammar el-Hekim öncülüğündeki Irak Ulusal İttifakı, bir bildiri yayımlayarak Irak'taki tüm siyasi

grupların “Yeni Baasçıların” etkinliğini arttırmasına sebep olacak şekilde siyasi sürece yönelik her türlü darbeyi önlemeye çalışması gerektiğini belirtti.

Irak ulusal İttifakı'nın Irak'taki bazı Amerikalı yetkililerin Iraklı bazı yetkililere karşı sürdürdükleri karalama kampanyasını dikkatle izlediğinin belirtildiği bildiriye “Amerikalı yetkililer, bazı adaylara suçlamalar yönelterek bunları yıpratmaya çalışmaktadır” denildi.

ABD'nin Irak'taki birliklerinin komutanı General Ray Odierno, Baasçılıkla suçlanan adayların seçimlere katılmasını engelleyen Adalet ve Soruşturma Komisyonu Başkanı Ahmed Çelebi ile komisyonun Genel Sekreteri Ali el-Lami'yi İran için çalışmakla suçlamıştı.

Irak Ulusal İttifakı, yayımladığı bildiriye “Yabancıların ülkenin iç işlerine müdahalesi yoluyla Irak'ın ulusal egemenliğini ihlal eden her türlü çabayı ve Irak'ın ulusal çıkarlarıyla çelişen her türlü planı kınıyoruz” ifadesine yer verildi.

#### **A.16. Irak seçimlerine 2 bin kadın aday giriyor (Dengê Azad/Bağdat)**

Irak Yüksek Seçim Kurulu yaptığı açıklamada, yeni Irak parlamentosunda 82 sandalyenin kadınlar için ayrıldığını, özellikle seçimlere katılacak olan Kürt listelerinde çok sayıda kadın adayın yer aldığını kaydetti.

Toplam 6 bin adayın katıldığı Irak seçimlerin de yaklaşık 2 bin kadın adayın olduğu ve 325 sandalyeli yeni Irak parlamentosunda 82 sandalyenin kadınlara ayrıldığı ifade edildi.

Irak Yüksek Seçim Kurulu tarafından yapılan açıklamada, seçime giren Kürt listelerinin seçime katıldığı Musul, Kerkük Diyala, Bağdat ve diğer bazı bölgelerin yanı sıra, Süleymaniye şehrinde 30, Hewler'de 23, Duhok'ta ise 15 kadın'ın seçimler için aday gösterildiği belirtildi.

Kürdistan İttifak Listesi, Goran Hareketi, Kürdistan İslam Topluluğu(Komele) ve Kürdistan İslam Birliğidir Kürdistan Bölgesinde seçime katılacak olan en önemli listeler. Nasır Tofik Reşid Beg Bervari'nin Duhok'ta seçimlere bağımsız bir gireceği belirtildi.

#### **A.17. IKYY ve Irak'ta Seçim (haberdiyarbakir.com)**

Kürtler, 2005'te parlamentoya 58 milletvekili sayısını aşmayı hedefliyorlar. IKYY'daki Şii Kürtlerin Şii Araplarla garip seçim ittifakları

Yani başımızdaki Irak'ta 7-Mart ta' genel seçimleri yapılacaktır. Görünen o ki; yine mezhep temelinde ittifaklar gündemde;

7-Mart'ta Federal Irak seçimlerine İttifaklara baktığımızda, Araplar milliyetten ziyade Şii ve Sünni mezhep temelinde örgütlenmişler.

Irak tahminlerine göre 27 milyon kişilik bir nüfusa sahiptir. Toplam nüfusun % 70 Arap, % 22 Kürt, % 6 Türkmen ve geri kalanlar ise Asuri ve diğer etnik gruplara mensuptur. Halkın % 97'si Şiiiler dahil kendilerini Müslüman kabul ederler.

Irak'ın Arap nüfusu dini ve mezhep grupların dağılımı ise, % 62 Şii mezhebine mensup % 38'i Sünni mezhebine. Irak'ta 310 sandalye için Türkmenlerin de seçimlere katılımını artırmak için Türkçe 'Irak seçiyor' afişleri asılıyor. 325 sandalyeli parlamentonun 15 sandalyesi ise Hıristiyanlar ve diğer azınlıklara verilecek.

Irakta Sünni gruplar, kendi adayların seçim listelerine dışlanmalarını, Şii çoğunluğun Sünnileri siyasî sürecin dışına itmekle suçluyorlar. Şii partiler ise, Baas partisiyle yakınlığı olanların seçime katılmamasında ısrar ediyorlar. Sünnilerin çoğu 2005'te yapılan son seçimleri boykot etmişti. Yinede bir kısım Sünniler seçimi boykot edebilirler.

Şİİ, Irak İslam Yüksek Konseyi (İİYK) federal Irak içinde Güney Irak'ta İran'a yakın bir Şii özerk federe bölgesinin kurulmasını istiyorlar.

### *Kerkük'te 27 Liste Yarışıyor*

Türkmenlerin Kerkük'te Şii ve Sünni grupların listelerinde yer alıyorlar. Türkmenlerin Kerkük'te 2-3 milletvekili çıkarması bekleniyor. Geçen seçimlerde büyük bir başarısızlık yaşayarak 1- milletvekili çıkaran Türkmenler milletvekili sayısını arttırmayı hedefliyor. Kerkük'te 27 liste 12 sandalye için yarışacak. Kürtlerin 5 ayrı liste ile seçimlere girdiği Kerkük'te 787 bin kişi oy kullanacak.

Arap kesiminde Seçimde rekabetin Başbakan Nuri El Maliki liderliğindeki Hukuk Devleti ittifakı ile Şii partilerin ağırlıklı olarak yer aldığı Irak Ulusal İttifakı arasında geçmesi bekleniyor. Başbakan Nuri El Maliki'nin Dava Partisi liderliğindeki koalisyonda bazı Sünni kabileler ile Şii Kürtler, Hıristiyanlar ve bağımsızlık yer alıyor.

Kürt ittifakının başını Mesut Barzani liderliğindeki Kürdistan Demokratik Partisi ile Devlet Başkanı Celal Talabani liderliğindeki Kürdistan Yurtseverler Birliği çekiyor.

Ancak bu ittifak geçtiğimiz yıl yapılan Kürdistan Parlamentosu seçimlerinde büyük bir başarı elde eden Goran/Değişim Bloğu'nun büyük tehdidi altında bulunuyor. Irak Türkmen Cephesi, Irak parlamento seçimlerine liderliğini eski başbakanlardan Ayad Allavi'nin yaptığı el-İrakiye koalisyonu listesinden seçime giriyorlar.

Özgür Kürdistan da Feyli/Şii Kürtler dışında tümü değişik partilerden Ulusal temelde seçime giriyorlar. Önümüzdeki Mart'ta yapılacak olan Kürdistan Parlamentosu için Irak Meclisi ve Mahalli seçim listelerinde azda olsa bazı Feyli/Şii Kürt adayı var. Ama ne yazık ki, birçok Feyli Kürtler, Şii olduklarından dolayı Arap Şiiilerin listesinde yer alıyorlar.

Yani, Türkiye de ki Alevilerin genellikle devlet sigortası ve resmi ideoloji olan Kemalist CHP'ye oy verdikleri gibi. Geçmişten günümüze dek Kürt Alevleri'ni, Türklere ve Kemalist ideolojiye yakınlaştıran bir diğer nedende, Hacı Bektaşî Takkesi ile olan ilişkileridir. Eğer Güneyde ve Kuzey Kürdistan da, bu iflah olmaz bağınaz gerici/tutucu Mezhepçilik böyle devam ederse, Araplar ve Türkler, Kürtleri Sünni ve Alevi diye ayırarak birbirine karşı kullanacaklar.

Büyük yurtsever Dr. Nuri Dersmî deyiimiyle Kürtleri, Kürt eli ile kırdıracağız. Halen okumuş Alevi Kürtler bile, Sünni Kürtlere Şafi, Nakşibendi ve Yezit diyorlar. Birçok Kürt Alevi, Sünni Kürtlerle evlenmez ama Arap ve Türkmen Alevi ile evlenirler.

İlginçtir son zamanlarda devlet Kürt Ulusal sorunu yanına birde Alevi sorunu araya sıkıştırdılar buda çok düşündürücü ve anlamlıdır! Yoksa Devletin bin yıllardan beri katli vaciptir verdiği fetvalarla Alevilere olan sevdasından değil.

*Irak Ulusal İttifakı* Ammar el Hekim liderliğindeki Irak İslam Yüksek Konseyi ile Mukteda el Sadr bu ittifaka öncülük ediyor. İttifak içinde ABD'nin Irak'ı işgalinden önceki favori ismi Ahmet Çelebi ve bazı Sünni liderler bulunuyor. Bu ittifak başbakan Maliki'nin en büyük rakibi olarak değerlendiriliyor.

*Kürtler*, 2005 seçimlerinde Irak parlamentosuna 58 milletvekili göndermeyi başarmıştı. Bu seçimlerde bu sayıyı aşmayı hedefliyorlar. KDP ve YNK'nin yanı sıra 13 partiden oluşan Kürdistan Listesi ile Goran Listesi, Komala İslami ve Yekgirtu İslami ayrı listeler halinde seçimlere giriyorlar. Bu listeler Süleymaniye'de 17, Hewler'de 14 Duhok'ta 10 Kerkük'te 12 Diyala'da 13 ve 31 milletvekilinin çıkacağı Musul'da yarışacak.

Kısacası öyle görünüyor ki yine Kürtlerde, böl yönet ve Mezhep politikalarından dolayı bölünme yaşanacaktır.

#### **A.18. Irak Savaşını Açık Ara İran Kazandı (Lübnan Gazetesi)**

ABD'nin Irak'ı, ordusunu feshedip İran destekli mezhepçi partileri serbest bırakarak işgal etmesinin ardından, Tahran bu ülkede kök saldı. Irak savaşının İran'ın çıkarlarıyla bu kadar örtüşmesi insanı şaşırtıyor

İran şartları uzun zamandan beri ilk kez Amerikalı bir yetkili tarafından doğru tanımlandı. Birkaç gün önce Doha ve Riyad'da bazı açıklamalar yapan Dışişleri Bakanı Hillary Clinton, İran'da Devrim Muhafızları'nın iktidarı ve serveti istila ettiğine, ülkede belirli süreçleri bulunan bir darbe yaşandığına ve en önemli süreçlerden birinin de, hazıranda Mahmud Ahmedinecad'ın zaferini açıklandığı Cumhurbaşkanlığı seçimleri olduğuna işaret etti.

Devrim Muhafızları'nın iktidar üzerindeki nüfuzunu güçlendirdiğine dair ilk somut kanıt seçimlerdi. İranlılar da bir süredir bu durumun farkında. Halk Devrim Muhafızları'nın özellikle de iletişim ve inşaat alanında faaliyet gösteren büyük şirketlere girdiğini biliyor. Devrim Muhafızları küçük ama kârlı projelere bile girdi. Kâr getiren kurumların çoğunluğu, ekonomik yayılmasını İran dışına da genişleten Devrim Muhafızları'nın malı haline geldi. Bu kurumun inşaat şirketleri birçok ülkede projeler üstleniyor.

#### *Devrim Muhafızları hedef alınacak*

Dolayısıyla, İran'da yaşananlara karşı geç uyanan ABD'nin, Devrim Muhafızları'nın ekonomik çıkarlarına zarar vermeye çalışmaktan başka seçeneği kalmadı. ABD'nin yaptırımlarla Devrim Muhafızları'na bağlı olan 'Son Peygamber' adlı şirketi hedef almak istemesi tesadüf değil. BM Güvenlik Konseyi kararıyla İran'a yeni yaptırımlar dayatılırsa,

Devrim Muhafızları'nın yanı sıra bu kurumla, projeleri, şirketleri ve finans kaynaklarıyla ilişkili herkese yoğunlaşılacaktır.

Son birkaç gündeki yeni gelişme de şuydu: Amerikalılar İran'da yaşananların, Irak işgalinden ve İran'ın doğrudan taraf olmadığı bir savaştan muzaffer çıkmasından bu yana sahne olduğu gelişmelerden ayrı tutulamayacağına dikkat çekmeye başladı. İran ABD'yi en iyi şekilde kullandı; 'güçlü bir merkezi otoritenin yönettiği birleşik Irak' adlı düşmanlarının bitirilmesi de dahil, bütün taleplerinin hayata geçirilmesini sağladılar. Irak'ta yaşananların en büyük sorumluluğunun, eski devlet başkanı Saddam Hüseyin'in rejimine ait olduğu doğru. Ancak ABD'nin bu rejimin düşüşünün, ordusunun feshedilmesinin ve İran destekli mezhepçi partilerin serbest bırakılmasının sonuçları konusunda açık bir plan yapmaksızın Irak'ı işgal etmesinin de doğal olmadığı bir gerçek.

### *Odierno çok geç kaldı*

Devrim Muhafızları'nın yükselişinin Irak'la ilişkili olması da tesadüf değil. Ahmedinecad'ın işgalden bir yıl sonra seçilmesi de göz ardı edilemez. Devrim Muhafızları, Bağdat'ta iktidara gelen Saddam karşıtı partiler üzerindeki doğrudan kontrolünden hareketle, İran'ın Irak'taki yeni seçkin konumundan güç aldı. Nihayetinde, herhangi bir Amerikalı yetkilinin Irak'taki İran nüfuzunu gariptemesi şaşırtıcı. Özellikle de konu eski başbakan Ahmed Çelebi veya Ali Lami'yle ilgiliyse... Ali Lami, devleti Baasçılardan ayıklama kurumunun yerini alan sorgulama ve adalet komisyonunun başkanı. Çelebi de bu kurumun fikir babası. Şimdi Irak'taki ABD güçlerinin komutanı General Ray Odierno, Devrim Muhafızları'yla bağlantıları nedeniyle Çelebi ve Lami'nin, bazı adayların seçimden uzaklaştırılması tartışmasının göbeğinde olduklarını su yüzüne çıkardı. Odierno, İran'ın Çelebi ve Lami üzerinde etkisi bulunduğunu belirtti. ABD'nin Irak'taki komutanı nihayet, Çelebi ve Lami'nin 'İran'a bağlı' olduğuna dair önemli bir askeri bir sırrın farkına varıyor!

Odierno komik görünüyor. Amerikalı General, Irak saldırısı öncesindeki sürecin ve özellikle de Aralık 2002'de Londra'da yapılan Iraklı muhalifler konferansının ayrıntılarına vakıf değil. Irak'ta federasyon kurulmasını ve Şii çoğunluğun varlığını kabul eden bu konferansın arkasındaki isim Çelebi'ydі. Konferans bildirisi, modern Irak tarihinde ilk kez federasyon ve Şii çoğunluktan bahsediyordu. Irak'ın hem ABD'nin hem de İran'ın onayıyla bölünmesi diye adlandıramasak da, gizemli bir geleceğin çizildiği anlamına gelmiyor mu bu?

### *Çekilme de İran'a yarar*

Bugün hiçbir Amerikalı yetkilinin Irak'ta yaşananları garipteme hakkı yok. İran zafer kazandı. ABD'nin, Irak'ın bir İran vilayeti haline gelmesi için her şeyi yaptığını dikkate alırsak, sorulması gereken soru şu: ABD Irak'tan çekilmeden önceki birkaç yılda ne yapacak? İran'ı vuracak mı, yoksa Irak'tan çekilecek ve Devrim Muhafızları'nın ülkede bir darbeyi hayata geçirmesine izin mi verecek? Garipsenen nokta ABD'nin Irak'ın geleceğini Çelebi gibilerine teslim etmesi değil.

Sorgulanan konu şu: Irak'ı işgal kararını kim aldı? 11 Eylül sonrası niçin Saddam rejimiyle Kaide arasında bağlantı kuruldu? Bu soruya yanıt beklerken, Odierno'nun, Çelebi'nin ve

benzerlerinin ABD'yi son emre kadar sadece İran'ın galip çıkacak gibi görüldüğü bir savaşa çekmesi de dahil her şeyi garipsebiliriz.

### **A.19. Başpiskopos Irak'ta Karamsar (A.A)**

'Ortadoğu'da olduğu gibi Irak'ta da Hıristiyanlık ve Batı düşmanlığı tırmanışta.'

Irak'ta Roma Katolik Kilisesi'ne bağlı Hıristiyan gruplardan biri olan Keldani cemaatinin dini liderlerinden Başpiskopos Louis Sako, Ortadoğu ülkelerinde Hıristiyanlık ve Batı düşmanlığının giderek artmakta olduğunu ileri sürdü.

Kerkük Keldani Başpiskoposu Sako, Hıristiyanlar ile Müslümanların bir arada yaşamalarına ilişkin, merkezi Roma'da bulunan Aziz Egidio Cemaati tarafından düzenlenen toplantıda, kötümser bir tablo çizerek, "Ortadoğu'da olduğu gibi Irak'ta da Hıristiyanlık ve Batı düşmanlığı tırmanışta. Irak'taki camilerde, Hıristiyanlardan kafirler ve müşrikler diye söz ediliyor. Halk, içinde bulunduğu bedbahtlığın müsebbibin Batı olduğunu düşünüyor" dedi.

Başpiskopos Sako, kimi kentlerde Hıristiyan varlığının tümüyle ortadan kaldırılmaya çalışıldığını da iddia ederek, "Musul kenti, belirli bir plan doğrultusunda Hıristiyanlardan arındırılıyor. Hıristiyanlara yönelik şiddeti uluslararası bir komisyon tarafından soruşturmanın pek uygun olmayacağı kanaatindeyiz. Ama orada günlük hayatın gerçeklerinin bambaşka olduğunu da itiraf etmemiz gerekiyor" diye konuştu.

Sako, uluslararası arabuluculuk faaliyetleriyle de tanınan Katolik oluşumlardan biri olan Aziz Egidio Cemaati'nin düzenlediği konferansta, Hıristiyanları yaşadıkları tüm sorunlara rağmen bölgeyi terk etmemeye de çağırıyordu.

Kerkük Keldani Başpiskoposu Sako, "Bizler bölgede kalıp haçımızı sırtlanmaya devam etmeliyiz. Zira bizler, kanımız pahasına da olsa öldürülenlerin tanığı olmakla yükümlüüz. Irak'ta, tüm Ortadoğu'da olduğu üzere, siyasetten gündelik yaşama varana dek her şey din çerçevesinde algılanıyor. Batıda ise tam tersine seküler yaklaşımlar hakim" diye konuştu.

### **A.20. Allavi: İktidara Gelirsem Araplarla Sorunları Telefonla Hallederim (YDH)**

İşgalden sonra ABD tarafından Irak'a başbakan olarak atanan Ayad Allavi, iktidara gelmesi halinde Arap ülkeleriyle yaşanan sorunları bir telefonla halledebileceğini söyledi.

İşgalden sonra ABD tarafından Irak'a başbakan olarak atanan Ayad Allavi, iktidara gelmesi halinde Arap ülkeleriyle yaşanan sorunları bir telefonla halledebileceğini söyledi.

Iraklı laik partilerin oluşturduğu el-İrakiye ittifakının lideri Ayad Allavi, 7 Mart'ta yapılacak parlamento seçimleri için destek almak üzere Suudi Arabistan'a gitti.

Suudi Arabistan Kralı Abdullah bin Abdulaziz'le bir görüşme yapan Allavi, Suudi gazetesi Ukaz'a verdiği demecinde Irak'ta yeninden iktidar olmayı umduğunu belirtti.

Suudi Arabistan Kralı Abdullah'ı "İslam ümmetinin güvenlik sığınağı" şeklinde öven Allavi, Suudi kralının Irak halkı nezdinden çok önemli bir yeri olduğunu ve Irak halkının Suudi kralına büyük bir saygı beslediğini dile getirdi.

Maliki hükümetini ülkedeki güvenliği sağlama konusunda yetersiz kalmakla suçlayan Allavi, yeniden iktidara gelmesi durumunda güvenliği, halkın temel ihtiyaçlarını gidermeyi ve ekonomiyi hükümet programının öncelikleri haline getireceğini söyledi.

Amerikan askerlerinin Irak'tan çekilmesinden sonra ülkede bir güvenlik boşluğu oluşacağını ve Irak hükümetinin bu boşluğu doldurmakta yetersiz olduğunu savunan Allavi, Irak'ta yakalanan el-Kaide üyesi Suudi vatandaşları ile ilgili ayrıntılı bilgi sahibi olmadığını belirtti ve "Ama şunu belirteyim ki eğer iktidara gelirim bu tür meseleleri Suudi Arabistan'daki kardeşlerimle bir telefonla hallederim" dedi.

Suudi yetkililerle görüşmelerinden sonra Mısır'a giden el-İrakiye Lideri Ayad Allavi'nin kahire ziyaretinin ardından da Ürdün'den destek isteyeceği açıklandı.

Bölgedeki Arap ülkeleriyle ABD tarafından desteklenen Ayad Allavi'nin bölge gezisi sürerken, Irak Başbakanı Nuri el-Maliki, 7 Mart'ta yapılacak seçim sonuçlarını etkilemek amacıyla yurt dışından Irak'a büyük miktarda para girişi olduğunu açıkladı.

Ayad Allavi liderliğindeki el-İrakiye ittifakı, bazı adaylarının başlı oldukları için seçimlerden men edilmesi üzerine askıya aldığı seçim propagandalarına geçtiğimiz cumartesi günü yeniden başlamış.

#### **A.21. Necefi: "Musul'da en az 23 sandalye alırız" (Dengê Azad/Bağdat)**

Osama Necefi, El İrakiye Listesinin seçimlerde Musul'daki 31 sandalyeden 23 sandalyeyi alacağını iddia etti. Seçimlerden uzaklaştırılan Salih Mutlak başkanlığındaki Ulusal Diyalog Cephesi ise seçimlere sadece Kerkük'te 8 aday ile gireceğini duyurdu.

El İrakiye Listesinin Musul'daki üst düzey yetkililerinden birisi olan Osama Necefi, listelerinin seçimlere tüm gücüyle katılmaya karar verdiğini ve Musul'daki 31 sandalyeden en az 23 sandalyeyi alacaklarını iddia etti.

Ayad Allavi başkanlığındaki El İrakiye Listesi daha önce Adalet ve Soruşturma Komisyonu tarafından Ulusal Diyalog Cephesi Başkanı Salih Mutlak'ın seçimlerden men edilmesine karar vermesinin hemen ardından seçim propagandalarını 3 gün durdurma kararı almıştı.

Necefi Irak basınına yaptığı açıklamada; "Şuan halka yakınlaşmamızın zamanı gelmiştir. El İrakiye Listesi olarak seçimlere tüm gücümüzle katılmaya karar verdik. El İrakiye Listesinin bazı adaylarının seçimlerden uzaklaştırılması kararı taraftarımızın artmasına neden oldu. Bu karardan dolayı Irak Kamuoyu bizi destekliyor. Musul'da sandalyelerin çoğunu almayı öngörüyoruz. 31 Sandalyenin belirlendiği Musul'da en az 23 sandalyeyi almayı düşünüyoruz" dedi.

Necefi'nin iddialarının ardından, Kürdistan İttifak Listesinde yer alan KYB'nin Musul'a bağlı Zımar nahiyesi adayı Ömer Ezo Muhammed konuya ilişkin yaptığı açıklamada; "Osama Necefi'nin açıklamalarının hiçbir temeli yok ve bu tür iddialar kaybetmenin farklı bir biçimde dile getirilmesidir. Şuan birçok Arap geçen Irak İl Meclisleri seçimlerinde Hedba Listesine oy verdikleri için çok pişman olmuş bulunuyor ve bir daha aynı hatayı yapmayacağını söylüyor. Hedba Listesi Musul'u çok kötü bir şekilde yönetiyor ve Musul'da halka hiçbir hizmet

sunmamıştır. Zımar Nahiyesin de seçim çalışmaları normal seyrinde devam ediyor. Fakat bazı listeler tarafından ihlaller de yapılıyor” dedi.

Kürdistan İttifak Listesindeki KYB'nin Şêxan Kazası adayı Hasan Ali Ahmed ise Osama Necefi'nin açıklamalarında hiçbir doğruluk payının olmadığını çünkü Musul'da yalnız Arapların yaşamadığını, birçok etnik grubunun yaşadığını kaydetti.

El Irakiye Listesinin adayı olan Osama Necefi'nin “en az 23 sandalye alacağız” şeklindeki beyanlarının hayalden başka bir şey ifade etmediğini dile getiren Ahmed; “Osama Necefi taraftarlarının çoğunu kaybetmiş bulunuyor ve aynı oyları elde edemez. Çünkü geçmiş süreçte Kürt karşıtı ve şövenist duyguları ön plana çıkartarak seçimlerden başarıyla çıktı. Fakat şuan halk bu tür politikaları anlamış bulunuyor ve yalnız hizmet alanını göz önünde bulundurarak oyunu kullanıyor ki Hedba Listesi Musul'da hizmet alanında hiçbir çalışma yürütmemiştir” diye konuştu.

Hadba Listesinin 31 Sandalyeli olan Musul'da 23 sandalyeyi alacağına iddia eden Necefi, El Irakiye Listesinin Musul'daki adaylarından birisi.

Öte yandan mart ayında yapılacak seçimleri boykot edeceği bildirilen seçimlerden uzaklaştırılan Salih Mutlak başkanlığındaki Ulusal Diyalog Cephesi, seçimlere sadece Kerkük'te 8 aday ile gireceğini duyurdu.

Ulusal Diyalog Cephesi yaptığı açıklamada ;” Kerkük'teki siyasi çekişmeler Irak'ın diğer bölgelerinde yaşanan çekişmelerden farklı olduğu için, 8 aday ile sadece Kerkük'te seçimlere katılma kararı aldık” dedi. Siyasi gözlemciler bu kararın çok farklı amaçlar taşıdığını ve seçimler sonrası Irak'ı bekleyen zorlu günlerin bir işareti olduğunu belirtiyor.

Ulusal Diyalog Cephesi, Kerkük konusundaki Kürt karşıtı söylemleri ile Irak parlamentosunda sürekli Kürdistan İttifak Listesine sert bir muhalefet yaparak, yerel seçimlerin Kerkük'te yapılmamasını sağlayan güçler ile ortak hareket etmişti.

## **A.22. Adil Abdulmehdi'den Darbe Uyarısı (YDH)**

Irak Cumhurbaşkanı Yardımcısı Adil Abdulmehdi, toplumun askerileştirilmesinin ülkeyi askeri darbe tehlikesine soktuğunu söyledi.

Irak'ta yayımlanan el-Meda gazetesine demeç veren Cumhurbaşkanı Yardımcısı Adil Abdulmehdi, Irak'ta bir milyondan fazla polis ve asker bulduğuna dikkat çekerek “her üç Iraklıdan biri asker veya polis, bir başka deyişle her ailede en az bir kişi güvenlik gücü olarak görev yapıyor” dedi ve ülkenin bir askeri darbe tehlikesiyle karşı karşıya bulunduğunu söyledi.

1958'de krallık rejiminin devrilmesine sebep olan askeri darbe, daha sonra yeni askeri darbeler için zemin yaratmış ve sonuçta Baas Partisi askeri darbe sonucunda iktidara gelmişti.

Toplumun askerileştirilmesinin siyasi, toplumsal veya ekonomik açıdan hiçbir zorunluluğu bulunmadığını belirten Adil Abdulmehdi, hükümeti güvenlik kuruluşlarını istihdam yaratmak amacıyla kullanmakla suçladı.

Güvenlik kurumlarının bir istihdam alanı olarak kullanılmasının ülkeye ekonomik açıdan yük getirdiğini belirten Abdulmehti, “Sadece Bağdat’ta dört ordu bulunmaktadır, bu ise toplumun ciddi bir şekilde askerileştirilmesinin açık göstergesidir” dedi.

### **A.23. Irak Seçimi: Aralarında Türkiye'nin de Bulunduğu 15 Ülkede Sandık Kuruluyor (A.A)**

Irak'ta 7 Martta yapılacak genel seçimler için, yurt dışındaki Iraklıların oy kullanabilmesi amacıyla, aralarında Türkiye'nin de bulunduğu 15 ülkede sandık kuruluyor.

Yurt dışında yaşayan Iraklılar, 5-6-7 Martta oy kullanılabilecek

Irak Bağımsız Yüksek Seçim Kurulu Halkla İlişkiler Sorumlusu Abdurrahman Halife, İsveç, İngiltere ve Türkiye'de yaşayan Irak vatandaşları için hazırlanan oy kullanma merkezlerine, oy pusulalarının ve diğer seçim malzemelerinin gönderildiğini bildirdi.

Irak seçimleri için oy kullanma merkezleri açılan ülkeler şunlar:

"Suriye, Ürdün, Türkiye, Birleşik Arap Emirlikleri, İran, Lübnan, Mısır, ABD, İngiltere, Kanada, Hollanda, İsveç, Almanya, Avustralya ve Danimarka."

Yurt dışında 1 milyon 900 bin Iraklı seçmen yaşıyor.

### **A.24. Maliki ve Allavi önde gidiyor (A.A)**

*Irak'ta yapılan anketler iki isme işaret ediyor.*

Irak'ta 7 Marttaki seçimler öncesindeki yapılan kamuoyu yoklamaları, Başbakan Nuri El Maliki ile eski başbakanlardan Ayad Allavi'nin önde gittiğini ortaya koydu.

Hükümete bağlı Ulusal Medya Merkezi tarafından yapılan ve sonuçları bugün açıklanan kamuoyu yoklamasına göre, Şii Maliki'nin yüzde 29,9, laik Şii Allavi'nin Irak Ulusal Blok'unun da yüzde 21,8 oranında oy alacağı görülüyor.

Maliki'nin milliyetçi Irak Ulusal İttifakı koalisyonunun bünyesinde 40 kadar hareket ve eğilimin yanı sıra Sünni, Şii, Kürt ve Hıristiyan toplumlarının üyeleri ve bağımsızlarla liberaller bulunurken, Allavi'nin koalisyonu 63 Sünni şahsiyet ve siyasi grup barındırıyor.

Bünyesinde Irak İslam Yüksek Konseyi, radikal Şii lideri Mukteda Sadr'ın hareketini barındıran Irak Ulusal ittifakının beklentilere göre oyların yüzde 17,2'sini alacağı, Kürt İttifakının yüzde 10, İçişleri Bakanı Cevad Bolani'nin Irak Birlik İttifakının yüzde 5 ve Sünni Irak Dirlik Cephesinin de yüzde 2,7'de kalacağı belirtiliyor.

Kamuoyu yoklamasına göre, oyların geri kalanının küçük partilere gitmesi bekleniyor.

### **A.25. Irak BM'nin 7. maddesi kapsamında çıkarılıyor (YDH)**

Irak Dışişleri Bakanı Hoşyar Zebari, Irak'ın yakında BM'nin 7. Maddesi kapsamında çıkarılacağını açıkladı.

Bugün Bağdat'ta İsveçli meslektaşı ile ortak bir basın toplantısı düzenleyen Irak Dışişleri bakanı Hoşyar Zebari, BM Güvenlik Konseyi'nin yakında Irak'ın BM'nin 7. Maddesi kapsamında çıkarılmasına ilişkin bir karar yayımlayacağını açıkladı.

Zebari, "BM Güvenlik Konseyi yakında Irak'ın yükümlülüklerini yerine getirdiğini ve Irak'ın yedinci madde kapsamında çıkarılmasını gerektiren şartlara sahip olduğunu belirten bir karar yayımlayacak" dedi.

BM Güvenlik Konseyi'nin yeni kararında Irak'ta kitle imha silahlarının bulunmadığının belirtileceğini söyleyen Zebari, Arap ülkelerini bu konuda Irak'a yeterli desteği vermedikleri için eleştirdi.

BM Güvenlik Konseyi, Irak'ı Saddam Hüseyin rejiminin Kuveyt'i işgal etmesi üzerine uluslar arası güç kullanımına izin veren BM'nin 7. Maddesi kapsamına almıştı.

### **A.26. 30 Bin Baasçı Hala Irak'ı Yönetiyor! (kerkükfeneri)**

Irak'ta yasadışı ilan edilen Baas partisinin on binlerce üyesinin hala ülkedeki kilit mevkilerde bulunduğu öne sürüldü.

El-Cezire televizyonuna demeç veren Irak Parlamentosu milletvekillerinden Şeyh Sabah es-Saidi, ellerindeki resmi istatistiklerin 30 binden fazla Baas partisi üyesinin hala Irak ordusunda ve polis teşkilatında kilit görevlerde bulunduğunu gösterdiğini söyledi.

Kapatılan Baas partisinin on binlerce üyesinin halen kilit mevkilerde bulunuyor oluşunun Irak açısından bir tehlike olduğunu belirten Saidi, Başbakan Nuri el-Maliki'nin Baasçılarla el-Kaide'nin ittifak kurduğu yönündeki açıklamasına dikkat çekerek ülkedeki terör eylemlerinden sorumlu olan Baasçılarla el-Kaide'nin siyasi sürece yönelik büyük bir tehdit oluşturduğunu söyledi.

Irak yönetimi son olarak Baasçılarla bağlantı oldukları gerekçesiyle 14 siyasi grubun seçimlere girmesini engelleyen bir karar almıştı.

### **A.27. Iraklı Kürtlerden Seçimleri Boykot Tehdidi! (kerkükfeneri)**

*Iraklı Kürtler seçimleri boykot edebilecekleri imasında bulundu.*

Iraklı Kürtlerin yol açtığı yeni siyasi kriz, ülkede düzenlenmesi planlanan genel seçimlerin tarihi erteleyebilir.

As Safır gazetesinin haberine göre Irak'ta yeni seçim yasasını görüşmek üzere toplanan mecliste Kürtler Kerkük'ün durumunu ve bölgenin Kürdistan Özerk Yönetimi'ne bağlanması taleplerini gündeme getiriyor.

Yine Kürtler, Kerkük seçimlerinde 2004 yılı kayıtlarının esas alınması durumunda bu seçimleri boykot edeceklerini söylüyorlar.

Kerkük konusunda Irak Başkanlık Konseyi'nin üç önerisi olduğu biliniyor. Yapılacak seçimlerde 2004 nüfus kayıtlarının esas alınması, seçimlerin ertelenmesi yahut iki seçim dairesine ayrılması.

Öte yandan Kerkük'e göç etmiş ancak daha önceden Kerkük'ten göç ettirildikleri ispat eden 50 bin ailenin yeni seçimlerde oy kullanmasına kesin gözüyle bakılıyor.

Irak'ta yeni seçim yasasının meclisten geçebilmesi için 275 parlamenterden en az 183'ünün onayını alması gerekiyor.

### **A.28. Türkmenler Ve Araplar; “Nüfus Sayımı Yanlış Ve Barzani Dalaveresidir” (kerkükfeneri)**

Türkmen ve Araplar, Kerkük'te yapılan ön nüfus sayım çalışmalarının yanlış olduğunu ifade ediyor.

Bu konuda Aso'ya konuşan Kerkük il meclisi Türkmen grubu üyesi Turhan Müftü, Türkmenler olarak nüfus sayımı için zamanın henüz uygun olmadığını düşündüklerini söyledi.

Irak'taki tüm grupların Kerkük'te tecavüzlerin yapıldığı konusunda hemfikir olduğunu söyleyen Müftü, bugün yanlış bir esas üzerine yapılan herhangi bir nüfus sayım sonucunun ileride legal bir belge olarak kullanılacağını ifade etti.

Kerkük'te sayımdan önce kentte devam eden siyasi, yasal, ekonomik ve tarihi karmaşanın çözümlenmesi gerektiğini söyledi.

Sayıma destek veren Kürt üye Ahmet Askeri, sayımda kimin Kerküklü kimin Kerküklü olmadığını, hangi evin yasadışı yapıldığı ortaya çıkacağını söyledi.

Kerkük il meclisi Arap grubu üyesi Ramla Hamit ise Araplar olarak kentin demografik yapısında büyük değişimlerin yapıldığı için sayıma karşı olduklarını söyledi.

Kentin karşı karşıya kaldığı birçok soruna çözüm getirilmediği takdirde sayımın yapılmasının yanlış olacağını savunan Hamit, ne zaman sorunlar çözümlerse o zaman sayım yapılsın dedi.

Sayımın kentte büyük sorunlara neden olacağını dile getiren Bayan Ramla Hamit, sayım sonuçlarının kendilerini bağlayamayacağını ifade etti.

Hamit, yapıldığı takdirde kentin asıl sakinlerinin sayılmasını istedi.

### **A.29. Irak Seçimlerinde Baascılıkla Suçlanan Salih Mutlak Listede Yok! (kerkükfeneri)**

Irak Yüksek Seçim Komisyonu tarafından yayınlanan aday listesinde Baascılıkla suçlanan lider Salih Mutlak ve Zafir El Ani'nin isimleri yer almıyor.

Konuyla ilgili olarak açıklama yapan komisyon sözcüsü Kasım Ebubi komisyonun 6 bin 172 kişinin ismini onayladığını söyledi.

Ebubi ayrıca “onaylanmayan bazı isimler Araştırma ve Adalet komisyonu tarafından durdurulanlar, evrakları eksik olan, kendi partileri tarafından isimleri geri çekilenler veya İçişleri ve Savunma bakanlığı tarafından uygunsuz işlere adı bulaştıkları beyanları üzerine adaylıkları onaylanmayanlardır” açıklamasında bulundu.

İsimler üzerinde gözden geçirme komisyonu tarafından değerlendirilmeye alınlarla ilgili olarak da Ebudi, “konuyla ilgili bir bilgi sahibi değilim, ancak şunu da belirteyim komisyon uzun bir süre karar verilmesini beklemeyecektir” dedi.

Kasım Ebudi, Salih Mutlak ve Zefir El Ani'nin adaylıkları konusunda da “Perşembe günü komisyon tarafından yayınlanan listede ismi olanlar seçime katılma hakkına sahipler” dedi.

### **A.30. İran ve Suriye Allavi'yi başbakan yapmak istiyor (Dengê Azad/Bağdat)**

Alsumaria News adlı Arapça internet haber sitesi, İran ve Suriye devletlerinin, El Irakiye Listesi başkanı Ayad Allavi'nin mart ayında yapılacak seçimlerden sonra başbakan olması için, aralarında gizli bir anlaşma imzaladığını iddia etti.

Sitenin Irak hükümetine yakın bir kaynağa dayandırdığı habere göre, Ammar El Hakim liderliğindeki Irak Yüksek İslami Konseyi de, İran ve Suriye'nin bu adımına destek vermesi için Irak'taki siyasi tarafları ikna turlarına başlamış.

Haberde ayrıca Allavi'nin bir süre önce, seçimlerden sonra başbakan olması konusunda İran'ın desteğini almak için Tahran'a üst düzey bir heyet gönderdiği ve heyetin İranlı üst düzey yetkililer ile görüştüğü iddia edildi.

#### *Ayad Allavi Kimdir?*

Ayad Allavi 1945 yılında Şii bir ailenin çocuğu olarak Irak'ta dünyaya geldi.

1960 yılında Bağdat'ta Tıp okumaya başlayan Allavi, Saddam Hüseyin'le ilk kez burada tanıştı. Daha sonra sinirbilimci (nörolog) olarak mezun oldu.

Baas Partisi'nin kuruluş yıllarında Saddam Hüseyin'le beraber gençlik kolu üyesi olarak görev alıyordu. Hatta onun bazı küçük hastalıklarını da o tedavi etmişti. Fakat ikilinin arası 1970'in başında bozuldu ve Allavi bir yıl sonra İngiltere'ye yerleşti. Yıllarca "geri dön" çağrısı yapan Saddam, buna kulak asmayan Allavi'yi 1978'de öldürtmek istedi. Londra'daki evinde yatak odasında bıçaklı ajanların saldırısına uğrayan Allavi'yi olay anında içeri giren kayınpederi kurtarmıştı. Göğsü, başı ve sağ bacağından aldığı yaralar yüzünden bir yıl tedavi gördü. İyileştikten sonra da kendisini öldürtmeye çalışan Saddam'a karşı "savaş açtı".

Allavi, Irak'ın 2003 yılında Amerika Birleşik Devletleri önderliğinde işgalinden sonra kurulan Irak Geçici Hükümeti'nde Başbakan sıfatıyla göreve başladı. Saddam Hüseyin sonrası Irak'ın ilk başkanı olan Ayad Allavi, 28 Mayıs 2004 - 7 Nisan 2005 yılları arası görevini yaptı. Allavi'nin eski bir Baas Partisi üyesidir ve İngiliz vatandaşıdır.

### **A.31. İnan ve Irak Seçimleri (VOA)**

*Clinton: "İnan, Irak'ta Yapılacak Seçimi Etkilemeye Çalışıyor" dedi.*

Dışışleri Bakanı Hillary Clinton İnan'ın Irak'ta gelecek ay yapılacak seçimi etkilemeye çalıştığını söyledi.

Temsilciler Meclisi Dışışleri Komisyonu'nda konuşan bakan, İnan ve diğer komşularının 7 Mart'taki seçimin sonucunu etkilemek için ellerinden geleni yaptıklarını söyledi. Ancak Clinton Irak'ın bu komşularının hangileri olduğunu belirtmedi. Clinton İnan'ın, seçimlerde kendi yandaşlarını desteklemek amacıyla Irak'a para döktüğü konusundaki haberler üzerine yorum yaptı.

Ancak Amerika Dışışleri Bakanı Iraklıların çoğunun, milliyetçi duygularla hareket ederek, bu çabalara karşı koyduğunu söyledi.

### **A.32. Al İraçiya Listesi milletvekilleri ;"İnan ve Suriye Desteđi asılsızdır!" (kerkukfeneri)**

Irak Ulusal Koalisyonu ve Al İraçiya Listesi milletvekilleri İnan ve Suriye'nin eski Irak Başbakanı Ayad Allavi'yi destekledikleri iddiasını yalanladılar.

Al İraçiya Listesi sözcüsü Maysoun Al Damlouji, Allavi'nin Parlamento seçimlerine ilişkin İnanlı yetkilileri karşılamak üzere bir heyet gönderdiği haberlerinin asılsız olduğunu söyledi.

Irak Ulusal Koalisyon yetkilisi Celal Aksoy Saghir ise Irak İslam Yüksek Konseyi'nin desteđine ilişkin haberlerde yanlışlık vardır diye konuştu!

Öte yandan Irak Eski Başbakan ve Al İraçiya Listesi lideri Ayad Allavi siyasi müttefiklerine karşı sert yaptırımların uygulanamayacağını da söyledi!

### **A.33. İsveç Dışışleri bakanının Erbil trafiđi (Dengê Azad)**

*İsveç Dışışleri Bakanı Carl Bildt bugün, bölge başkanı Mesud Barzani ve hükümet başkanı Berhem Salih ile ayrı ayrı bir araya geldikten sonra, akşam saatlerinde İsveç'in Hewlêr Konsoloslüğünün açılışına katıldı.*

Bugün akşam saatlerinde, Kürdistan bölgesi başbakanı Berhem Salih, Irak Dışışleri Bakanı Hoşyar Zebari, İsveç Dışışleri Bakanı Carl Bildt, İsveç'in Irak Büyükelçisi ve çok sayıda resmi yetkilinin de hazır bulunduğu bir törenle, İsveç'in Hewlêr Konsoloslüğü resmi olarak açıldı.

Açılış töreninde bir konuşma yapan başbakan Berhem Salih ;" Hükümet olarak İsveç'in Hewlêr konsoloslüğüne elimizden gelen desteđi sunmaya hazırız. Konsoloslüğün açılışı uluslararası toplumun Kürdistan bölgesine olan güveninin bir göstergesidir. Umarım İsveç'in

bu adımı diğer ülkelere bir mesaj olur ve onlarda Kürdistan’da konsolosluklarını açarlar” dedi.

Salih, o ülkeye giden çok sayıda kürde kucak açtığı için, İsveç’in ve hükümetinin Kürt halkı için çok özel bir yerlerinin olduğunu belirterek ;” Dün İsveç’e gidip orada yaşayan Kürtler bugün Kürdistan’a dönerek kendi halkına hizmet ediyor. Bunda dolayı İsveç’e minnettarız” dedi.

İsveç Dışişleri Bakanı Bildt ise yaptığı konuşmada, ülkelerinde yaşayan Kürtlerden dolayı, Kürt halkının yaşadığı acıları bildiklerini ve bundan dolayı hükümet olarak İsveç Konsolosluğunu Hewlêr’de açarak küçük bir İsveç kurmak istediklerini ifade etti.

Bildt ayrıca, bölge başkanı Barzani ile yaptığı görüşmede, Kürt öğrencilerin İsveç’te okuması konusunu ele aldıklarını ve 2 ay sonra İsveç Ticaret Bakanının bir heyet eşliğinde Kürdistan bölgesine bir ziyaret düzenleyeceğini belirtti.

*Bildt, Barzani ve Salih ile ayrı ayrı bir araya geldi*

Dün akşam saatlerinde Hewlêre ulaşan İsveç Dışişleri Bakanı Bildt, ziyareti çerçevesinde bugün ilk olarak Başbakan Berhem Salih ile bir araya geldi.

Kürdistan Hükümeti ve İsveç arasında ki ilişkilerin ele alındığı toplantıda, İsveçli bakan Bildt ziyaretinden dolayı duyduğu memnuniyeti dile getirerek, Kürdistan Bölgesinde çok önemli gelişmelerin yaşandığını belirtti.

Bildt daha sonra Salahaddin’de bölge başkanı Mesud Barzani tarafından karşılandı.

İsveç ile Kürdistan bölgesi arasındaki ekonomik, siyasi ve kültürel ilişkiler, İsveç ile Irak arasındaki ilişkiler, İsveçli şirketlerin Kürdistan bölgesinin yeniden yapılandırma sürecine katılmaları ve İsveç’teki Kürt ve Iraklı vatandaşların mart ayında yapılacak seçimlere katılmaları konularının tartışıldığı görüşmede, Barzani konsolosluğun açılmasının İsveç ile Kürdistan bölgesi arasındaki ilişkilerin ilerlemesinin bir işareti olduğunu ifade ederek, ülkesindeki Kürtlere verdiği yardım ve destekten dolayı İsveç hükümetine teşekkür etti.

Kürdistan, Irak ve bölgedeki son siyasal gelişmelerinde ele alındığı görüşmede, Barzani ihtilafli bölgeler ve Bağdat ile Hewlêr arasındaki sorunlar hakkında ;” Doğrudur bazı sorunlar var, bazı sorunlar karmaşık bir hal almış fakat eğer sorunlar halledilmek istense çözüm çok kolay. İhtilafli bölgeler sorunu konusunda, anayasada belirtildiği gibi o bölgelerdeki halkın iradesine saygı duyulması gerek. Irak anayasasında sorunların çözüm yolları gösterilmiş, çözüm için tüm tarafların anayasaya bağlı olması gerekiyor. Anayasaya bağlılık Irak’ın bütünlüğünü korur.”

#### **A.34. “Saddam’ın Kürtlere yapamadığını, şövenist Araplar yapmak istiyor” (Dengê Azad/Musul)**

*KYB’nin Musul Teşkilat Sorumlusu, Saddam’ın Musul’da Kürtlere yönelik yapamadıklarını, Musul’daki Arap şövenistlerin yapmak istediğini söyledi.*

KYB’nin Musul Teşkilat Sorumlusu Herem Kemal Ağa yaptığı açıklamada, Musul’daki Kürtlerin aktif bir şekilde seçimlere katılması gerektiğini ve 7 Mart’ta Irak parlamento seçimlerinin özellikle Musul’daki Kürtler olmak üzere tüm Kürtler için hayati bir önem arz ettiğini belirtti.

Herem Kemal Ağa, Aso Gazetesine verdiği demeçte; “Musul’daki şövenist Araplar, şimdiye kadar da Musul’daki Kürtlere misafir gözüyle bakıyorlar ve Musul’u terk edip gitmelerini istiyorlar. Musul’daki şövenist kesimler Saddam’ın Kürtlere yönelik yapamadıklarını yapmak istiyorlar. Geçen süreçte gerçekleşen Irak Yerel seçimlerinde şövenistler sürekli Kürtlerin Musul’daki halkın %3’nü oluşturduğunu iddia ediyordu. Fakat Musul’daki birçok kürdün Duhok ve Kürdistan’daki diğer bölgelere gitmelerine rağmen seçimlerde Musul’daki seçimlerde ortaya çıktı ki Kürtler Musul’daki halkın %33’ünü oluşturuyor” dedi.

Musul’daki tüm Kürtlere çağrıda bulunan Kemal; “Irak genel seçimlerinin öneminin farkında olarak, coşkulu bir şekilde sandık başına giderek oyunuzu kullanın. Kürt seçmenlerinin oylarının, savunmaları başta olmak üzere, 140. maddenin uygulanmasına etkide bulunacağını unutmamaları gerekiyor” diye konuştu.

#### **A.35. ORSAM Başkanı Kanbolat: 7 Mart Seçimleri Irak’ın Kaderini Belirleyecek (mersinhaber)**

Ortadoğu Stratejik Araştırmalar Merkezi (ORSAM) Başkanı Hasan Kanbolat, Irak’ta 7 Mart’ta Yapılacak Olan Genel Seçimlerin, 2003 Yılındaki ABD İşgalinden Sonra Irak’ın Kaderini Belirleyecek En Önemli Olaylardan Biri Olduğunu, Irak’ın Geleceğine İlişkin Temel Sorunların Bu Seçimlerin Sonuçları Işığında Şekilleneceğini Belirtti.

Ortadoğu Stratejik Araştırmalar Merkezi (ORSAM) Başkanı Hasan Kanbolat, Irak’ta 7 Mart’ta yapılacak olan genel seçimlerin, 2003 yılındaki ABD işgalinden sonra Irak’ın kaderini belirleyecek en önemli olaylardan biri olduğunu, Irak’ın geleceğine ilişkin temel sorunların bu seçimlerin sonuçları ışığında şekilleneceğini belirtti.

Irak’ta 7 Mart’ta gerçekleşecek olan Parlamento seçimlerine ilişkin ORSAM’da bir basın toplantısı düzenlendi. ORSAM Başkanı Kanbolat, toplantıda yaptığı konuşmada 7 Mart seçimlerinin, 2003 yılındaki ABD işgalinden sonra Irak’ın kaderini belirleyecek en önemli olaylardan biri olduğunu belirterek, Irak’ın toprak bütünlüğünü koruyup koruyamayacağı, merkezîyetçilik-federalizm ilişkisinin geleceği, tartışmalı bölgelerin kaderinin ne olacağı, çatışmaların yeniden iç savaş boyutuna ulaşp ulaşmayacağı ve petrol yasasının çıkması gibi Irak’ın geleceğine ilişkin temel sorunların bu seçimlerin sonuçları ışığında şekilleneceğini kaydetti. Kanbolat, Irak’ta devlet otoritesinin yeniden tesis edilememesinin bu ülkenin

parçalanmasına neden olacak bir sürece davetiye çıkarabileceğini, böylesine bir durumun ise Ortadoğu'da başka ülkeleri de içine alan daha büyük bir bölgesel kırılmayı teşvik edebileceğine dikkat çekti.

*"Mezhepçilik Devam Ediyor Ama Merkezîyetçilik Ve Milliyetçilik Güçleniyor"*

Irak'ta temel siyaset yapma biçiminin hala etnik ve dini kimlikler üzerinden yürüdüğünü, ancak Araplar arasında dini kimliklerin yerine milliyetçiliği ve Irak'ın bütünlüğünü savunanların sayısının arttığını dile getiren Kanbolat, Sünnilerin ve Şiiilerin her şeye rağmen halen birbirinden oy alamadıklarını, merkezîyetçiliği ve milliyetçiliği savunanlara destek verirken dahi bu kimselerin kendi mezheplerinden olmaları şartını koştuklarını söyledi.

Kanbolat, Irak'ta şu an en güçlü siyasi partinin Başbakan Maliki'nin Dava Partisi olduğunu, buna karşılık bu partinin ülke çapındaki oy oranının yüzde 20'ler civarında kaldığını, dolayısıyla kendisine sağlam koalisyon ortakları aramak zorunda kalacağını kaydederek "Seçimi Maliki kazanamasa dahi, Irak meclisinin büyük ölçüde çeşitli Şii Arap ittifakları tarafından kontrol edilmeye devam edilecek" dedi.

Önceki yerel seçimde Irak yönetiminde hakim konuma gelmek için Şii partilerin seçime aynı ittifak içinde girdiğini anımsatan Kanbolat, son yerel seçimlerden bu yana Şii partiler arasında tutum farklılığının belirginleştiğini vurgulayarak "Şiiiler arasında merkezîyetçilik-federalizm tartışması ve milliyetçilik-İslamcılık tartışması olarak iki ana ekseninde güç mücadelesi yaşanıyor" diye konuştu.

*"Kürt-Sünni Arap Mücadelesi Kızıştıyor"*

Kanbolat, Irak'ta Kürtler ile Sünni Araplar arasındaki mücadelenin giderek kızıştığına işaret ederek "Musul vilayet yönetimini son seçimlerde milliyetçi Araplara kaptırmaları nedeniyle Kürtler kazanımlarını yitirmekten daha da korkar hale geldi. Önümüzdeki dönemde başta Musul olmak üzere Selahattin ve Diyala gibi vilayetlerde de Sünni Araplar ile Kürtler arasında daha ciddi boyutlarda çatışmalar yaşanabilir" diye konuştu.

*"Kürt Hareketi'nde Yükselen Goran Dikkatle İzlenmeli"*

Kanbolat, Mesut Barzani önderliğindeki Kürdistan Demokrat Partisi'nin (KDP) tüm Kürtlerin liderliğine oynama çabasının tabanda net bir karşılık bulmadığını, Talabani önderliğindeki Kürdistan Yurtseverler Birliği'nin (KYB) örgütsel bir bunalım geçirdiğini, Değişim Hareketi'nin (Goran) ise Süleymaniye'den sonra Kerkük, Selahattin ve Diyala'nın bazı bölgelerindeki Kürtler arasında geniş destek bulduğunu, fakat alternatif bir birlik üretmekten çok Kürtler arasında bölgesel bir parti olma yolunda ilerlediğini anlattı. Kanbolat, "Siyasal bölünmüşlük, moral kaybı ve Meclis'teki ve Hükümet'in oluşumundaki aritmetik güç kaybı Kuzey Irak'taki siyasi partiler ve oluşumlar açısından bir zayıflamayı beraberinde getiriyor" dedi.

*"İran, Irak İç Politikasının En Ciddi Aktörü"*

Kanbolat, İran'ın Irak iç politikasında zaman zaman ABD'den bile daha etkili olduğuna dikkat çekerek İran'ın Iraklı Şii partiler üzerindeki etkisine işaret etti. Kanbolat, Türkiye'nin de Irak

iç politikasında aktif olduğunu, yapıcı ve olumlu rol oynayan bir aktör olarak beğeni topladığını dile getirdi.

Irak'ta güvenliğin sağlanmasında kaydedilen başarının kamu hizmetlerinde henüz sağlanmadığını, halkın başlıca isteğinin kamu hizmetlerinin iyileşmesi olduğunu ifade eden Kanbolat, Irak halkının hizmet alabilmek için devlet aygıtının güçlenmesine destek verdiğini, bu durumun da merkezîyetçiliğin güçlenmesini beraberinde getirdiğini söyledi.

#### *"Seçimlere En Gergin Giren Vilayet Kerkük"*

Kanbolat Irak'ın en kilit bölgesi olarak kabul edilen Kerkük'ün seçimlere gergin girdiğini, gerginliğin sadece Türkmenler-Araplar ve Kürtler arasındaki siyasi mücadeleden değil aynı zamanda Kürtler arasındaki iç mücadeleden de kaynaklandığını belirtti. Seçimin Kerkük'ün geleceğinin belirlenmesinde önemli bir rol oynayacağını, ancak şehrin nihai kaderinin tüm Irak'ın genelinde yaşanacak siyasi gelişmeler ile bölge devletlerinin tutumlarına da bağlı olduğunu söyleyen Kanbolat, son haftalarda Kerkük'te yükselen tansiyona dikkat çekti.

#### *"Irak Demokrasisi Bölgede Domino Etkisi Yaratabilir"*

Kanbolat, seçimden herhangi bir partinin büyük bir zaferle ya da açık ara önde çıkmasının beklenmemesi gerektiğini, seçimin galibinin Şii Araplar olacağını açık olduğunu kaydederek "Muhtemelen, iki büyük Şii koalisyonu arasında geçecek yarışta İpi Kanun Devleti Koalisyonu göğüsleyecek. Onu Irak Ulusal İttifakı, El İrakîye Listesi ve Kürdistan İttifakı izleyebilir. Ancak Kanun Devleti Koalisyonu yerine Irak Ulusal İttifakı'nın ilk sırada çıkması halinde dahi, aralarında çok büyük bir oy farkı olması beklenmemelidir" diye konuştu. Kanbolat, sözlerini şöyle sürdürdü:

"Seçimden sonra Seçim öncesi oluşturulmuş ittifakların önemli bir kısmının dağılacağı ve hükümette yer alabilmek için Hükümet kurabilecek olan tarafa yanaşacağı söylenebilir. Seçim Irak'ta hiçbir sorunu çözmeyecektir. Seçim sonrası hükümetin koalisyon hükümeti olması ve muhtemelen ABD'nin de etkisiyle hiçbir ana grubu dışlamama çabası, önemli konularda adım atılamamasına neden olacaktır. Bu nedenle, Kerkük'ün statüsü, petrol yasası ve federalizm gibi konularda kısa vadede çözüm yaşanması beklenmemelidir. Seçim sonrası ortamda Irak'ın istikrara kavuşabilmesi için Sünni Arapların sisteme entegre edilmesi gerekmektedir. Bu nedenle, seçimde Sünni Araplar güçlü bir varlık gösteremezlerse iktidarın yeniden Şii Arapların yörüngesinde kalacağı ve Sünnileri dışlayacağı söylenebilir. Kürtleri dışlayan ve aşırı merkezîyetçi ya da çatışmacı eğilimleri olan bir hükümet merkezi hükümet ile kuzeydeki federasyon arasındaki gerginliği artırmaktan ve sorunları daha da ileri taşımaktan öteye bir şey yapamayacaktır."

Kanbolat'ın konuşmasının ardından gazetecilerin sorularını yanıtlayan ORSAM Ortadoğu Danışmanı Veysel Ayhan, Irak'ın henüz 5 yıllık bir demokrasi deneyimine sahip olduğunu, buna rağmen Seçim sisteminde yüzde 25 kadın kotası, tercihli aday listesi gibi birçok demokratik öge barındırdığını söyledi. Ayhan, Irak demokrasisinin istikrarı yakalaması durumunda bölgede "domino etkisi" yaratarak diğer ülkelerin demokratikleşmesine örnek olabileceğine dikkat çekti.

### A.36. 'Seçimlerin Ardından Irak'taki Sorunlar Derhal Ele Alınmalı' (VOA)

7 Mart Pazar günü Irak'ta milletvekilleri seçimleri yapılacak. Ancak seçim nedeniyle acil çözüm gerektiren birçok sorun beklemeye alındı. Uluslararası Kriz Grubu Ortadoğu ve Kuzey Afrika Programı Başkan Yardımcısı Joost Hiltermann seçimlerden hemen sonra tartışmalı bölgeler, Kerkük ve doğal kaynakların paylaşımı sorunlarına çözüm arayışına hız verilmesi gerektiğini vurguladı.

Irak'ta Seçim hazırlığı bazı ciddi sorunlara çözüm arayışlarının askıya alınmasına neden oldu. Uluslararası Kriz Grubu Ortadoğu ve Kuzey Afrika Programı Başkan Yardımcısı Joost Hiltermann şöyle konuştu: “Şu anda seçim nedeniyle birçok konuda ilerleme sağlanamayacağını herkes takdir ediyor. Ancak Birleşmiş Milletler, Avrupa Birliği ve Amerika'nın Kerkük, tartışmalı bölgeler ve petrol konularında seçim sonuçları belli olur olmaz müzakerelere başlanmasını istiyor.”

Kerkük meselesi uzun zamandır çözüm bekliyor. Iraklı Kürtler Kerkük'ün kuzey Irak Kürt Bölgesel Yönetimi'ne bağlanmasını isterken Araplar ve Türkmenler buna şiddetle karşı çıkıyor. Hiltermann bu konuda şu ana kadar hiçbir ilerleme sağlanmadığını ancak genel seçimlerin Kerkük'te de yapılmasının olumlu bir gelişme olduğunu söylüyor.

Amerika'nın Sesi'nin sorularını yanıtlayan Hiltermann “Kerkük'te son derece canlı bir seçim kampanyası yürütülüyor, çünkü ilk kez olarak Kürt siyasiler arasında bir bölünme yaşandı ve ana Kürt ittifakına karşı ciddi bir muhalefet oluştu” diyor.

Şu anda Kerkük'ün statüsü konusunda ilerleme sağlanabilmiş değil; Irak'ın kuzeyindeki diğer tartışmalı bölgeler nedeniyle Araplarla Kürtler arasında gerginlik sürüyor ve Amerikan askerleri bölgede kontrol noktaları oluşturdu; doğal kaynakların paylaşımı konusunda tartışma devam ediyor; Şii iktidarın 500'e yakın Sünni Arap siyasetçiyi Baas partisiyle bağları olduğunu ileri sürerek seçimden men etmesi mezhepler arası gerginliği arttırabilir.

*Bütün bu sorunlar arasında Amerikan askerlerinin Irak'tan çekilme süreci işliyor.*

Obama Yönetimi, muharip birliklerin 2010 Ağustos'una kadar çekilmesini; 2011 yılı sonuna kadar da tüm askerlerin Irak'ın tamamından çekilmesini öngörüyor.

Hiltermann, “Eğer çekilmenin tamamlanmasından sonra Irak'ın tamamen dağılacağı, iç savaş çıkacağı ve bölge ülkelerinin müdahale edeceği gibi bir kaygı söz konusuysa, o zaman çekilmenin mantıklı bir dayanağı olamayacağını” söylüyor.

Ancak Amerikan yönetiminin taahhüdü belli: “Amerikan askerleri Irak'tan çekilecek.” Geçen hafta bir açıklama yapan Amerika Savunma Bakanı Robert Gates, çekilmenin ertelenmesi için son derece ciddi bir durumun oluşması gerektiğini söylemişti.

Uluslararası Kriz Grubu uzmanı Hiltermann yapay takvimlerin tehlikesine işaret ediyor. Hiltermann şöyle konuştu: “2003 yılından beri en olumsuz gerçeklerden biri Irak'ta genel

olarak her gelişmenin Amerikan takvimine göre yapılması. Bu çok tehlikeli çünkü Irak'taki gerçekleri göz ardı ediyor. Saddam sonrası dönemin yapılanması için Iraklıların zamana ihtiyacı var. Bu uzun sürecek. Ben Amerika'nın yapay takvimler oluşturmamasını ve Irak'taki süreci desteklemesini tavsiye ederdim.”

Türkiye'nin Irak'a katkıları biliniyor. Hatta Ankara son dönemde Kürt bölgesel yönetimiyle de ilişkilerini önemli ölçüde geliştirdi. Ancak Hiltermann'a göre bunun başarıyla sürmesi Kürt yönetiminin PKK terör örgütüne karşı atacağı adımlara bağlı olacak.

### **A.37. Kuzey Irak seçimi bekliyor (ANF)**

Irak genel seçimlerine az bir süre kalırken, Süleymaniye, Kerkük ve Musul'da seçim çalışmalarına şiddet olayları damgasını vururken, Hewler ve Duhok'da seçimler afişlerle sınırlı kaldı. Goran hareketinin seçimlerde sürpriz bir çıkış yapması beklenmezken KDP ve YNK'nin bu seçimlerde biraz daha güç kaybedebileceği belirtiliyor.

7 Mart'ta yapılacak Irak genel seçimleri Federal Kürdistan Bölgesi ile tartışmalı bölgeler açısından önemli bir sınav niteliğinde. Hewler'de sadece afişler seçim propagandası yapılırken, Süleymaniye'de ise Goran hareketinin etkili olduğu göze çarpıyor.

Hewler'de Türkmen Cephesi'nin tek başına seçimlere gitmesi dikkat çekerken, seçimlere girmesi yasaklanan Kürdistan Demokratik Çözüm Partisi (PÇDK) kendine yakın bulunduğu adayları destekleyecek

#### *Süleymaniye'de Çatışmalı Seçim Propagandası*

Süleymaniye'de Goran ile YNK ve KDP'nin başını çektiği Kürdistan İttifakı arasında sert bir seçim yarışı var. Hem Goran hem de YNK seçim bürolarına saldırıların yapılması nedeniyle akşamları seçim propagandası yapılması Seçim Komisyonu ve Valilik tarafından yasaklandı.

Süleymaniye'de Goran listesi seçim çalışmalarını hız verdi ancak bir Goran adayının YNK'ye geçmesi rekabeti daha da arttırdı. Goran'ın bir önceki seçimlerde olduğu gibi sürpriz yapamayabileceği yorumları yapılsa da KDP ve YNK güç kaybetmekten endişeli.

#### *Duhok'ta Sessizlik*

Duhok seçim propagandasının en sakin yürütüldüğü kent olarak dikkat çekiyor. Yapılan anketlere göre Duhok'ta Kürdistan İttifakı listesi oyların yüzde 80'ine yakını alması bekleniyor. Yekgirto İslami listesi, Duhok'ta KDP'den sonra ikinci sırada yer alıyor. YNK'nin ise bu bölgede oy potansiyeli bulunmuyor.

#### *Kandil'de Seçim*

Kandil'deki köy girişlerinde adayların resimleri göze çarparken, araçlar da aday tanıtımı için bölgede turlar düzenliyor. Seçim hareketliliği gerillanın denetimindeki Medya Savunma

Alanları'nda kalan köylerde de gözleniyor. Seçimlere yaklaşırken özellikle 25 Şubat'tan itibaren İran ordusunun Kandil'i bombalaması seçimleri gölgede bırakarak panik havasına yol açtı.

Irak genel seçimlerinde sandalye sayısı 275'ten 325'e çıkarıldı. Kürdistan Bölgesi'ne ayrılan pay önceki seçimlerde 40 iken bu seçimlerde sadece 3 sandalye arttırıldı. Kerkük'ün 9 sandalyelik payı 12'ye, Musul'un sandalye sayısı ise 31'e çıkarıldı. Çatışma ve tartışmaların en yoğun olduğu yer ise kuşkusuz Kerkük ve Musul.

Kerkük'te parlamento kararına göre hangi liste oyların çoğunu alırsa Kerkük'ü o yönetecek. Kerkük'e bu konuda özel bir statü tanınmadı. Ancak diğer bölgelerden farklı olarak Türkmenler ve Araplara her birine 2'şer sandalyelik kota uygulandı. Bu kotaya ilişkin görevlendirmeyi de Kerkük İl Meclisi yapacak. Zira bu kota İl Meclisi'ne ayrılmış.

#### *Kerkük'te 12 Sandalye İçin 335 Aday*

Kerkük'te seçim komisyonuna göre 787 bin seçmen bulunuyor. 299 seçim bürosunun bulunduğu Kerkük'te sadece 12 aday seçilecek. Ancak 12 sandalye için 335 aday gösterildi. Kerkük seçimlerine katılan 27 liste Kürt, Arap ve Türkmenler birbirlerine karşı ve kendi aralarında yaşadığı çelişkileri de gözler önüne seriyor.

#### *Musul'da Kürt Karşıtı Hedba İddialı*

Musul ise seçimlere çözülmemiş sorunlar ve şiddet olaylarının gölgesi altında giriyor. Kürt karşıtı Hedba Listesi 25 Temmuz 2009 yerel seçimlerinde Musul'da oyların çoğunluğunu elde etmişti. Hedba 7 Mart'taki genel seçimlerde de birinci parti olacağını ileri sürüyor. Hedba kentteki konumunu güçlendirmek için bir yandan Kürt karşıtı söylemler kullanırken, diğer yandan da Kürdistan İttifakı ve Goran gibi Kürt listelerine de kentte büro açabilecekleri yönünde mesajlar vererek Kürtlerin oylarını almak istiyor. Bazı siyasi gözlemciler Hedba'nın Musul'da Goran listesi ile ittifak halinde olduğunu öne sürüyor. Hedba listesinin Kürt kökenli yardımcısı Diler Zebari, Goran ile ilişkilerinin olmadığını söylüyor, ancak her iki liste arasında artan ilişkiler de gözden kaçmıyor.

#### *Musul'da Kürt İttifakı'nın Adayı Zebari*

Musul'da Kürt karşıtı tutumun yanı sıra Asuri-Süryani-Keldanilere karşı göçertme politikaları dikkat çekiyor. Bu eyalette 31 sandalye için 37 listeden 2 bin 294 aday yarışıyor. Bu bölgede Ezidiler için 2 sandalye, Şebek Kürtleri için 1 sandalye ve Hıristiyanlar için 3 sandalye kota uygulanıyor. Kerkük'te olduğu gibi Musul'da da tüm listeler ve ittifaklar parçalı bir duruşla seçimlere giriyor. Birçok Arap listesinde Kürtler yer aldığı gibi Kürt listelerinde de Araplar yer alabiliyor. Irak Dışişleri Bakanı ve KDP'nin Polütbüro üyesi Hoşyar Zebari Kürdistan İttifakı listesinin Musul'da birinci aday olarak göze çarpıyor. Zebari, Musul'da Sünni, Ezidi, Şebek ve Hıristiyanlarla birlikte Kürtlerin nüfusunun Duhok nüfusu kadar olduğunu belirterek bu güçlerin birleşmesi halinde Musul'da kazanabilecekleri mesajını verdi.

## *PÇDK'nin tutumu*

Seçimlere girişi yasaklanan PÇDK ise ilginç bir seçim stratejisi izlemeyi tercih etti. PÇDK yaptığı açıklamada Irak'ta demokratik bir Kürt birliğine ihtiyaç olduğundan hareketle demokrasi yanlısı listelere destek vereceklerini bildirdi.

Bu nedenle PÇDK, sadece bir listeye destek vermek yerine her bölgede adayları destekleme kararı aldı. PÇDK'nin tavrı Federal Kürdistan Bölgesi'nde de tartışma konusu oldu. Birçok gözlemci bu tavrın çatışmacı pozisyondan kaçınarak Kürt birliğine hizmet eden bir tavır olduğunu düşünüyor.

PÇDK'de Süleymaniye ve Kerkük'te Zahmetkeşan (Emekçiler) listesine destek vermeyi tercih ederken, Hewler ve Duhok'ta Goran listesine, Diyala, Musul ve Selahaddin eyaletlerinde Kürdistan İttifakı listesi adaylarını destekleyecek.

### **A.38. Irak'ta Seçimler Olumlu Değişim Getirecek mi? (VOA)**

Irak'ta genel seçimler 7 Mart'ta yapılacak. Seçim sonuçları, terör saldırılarına rağmen ilerleme kaydetmeye çalışan ve Amerikan askerlerinin 2011'de çekilmesine hazırlanan Irak için büyük önem taşıyor.

Seçimler yaklaştıkça kampanya posterleri Irak'ta caddeleri dolduruyor. Birçok Iraklı, zor yaşam koşulları, siyasi istikrarsızlık, yolsuzluk ve etnik şiddet yüzünden kaygılı. Halk, seçimlerin olumlu değişim getireceğinden umutlu değil.

Sünni, Şii ve Kürtlerle diğer dini ve etnik grupları temsil eden adaylar, parlamentodaki 325 sandalye için yarışıyor.

Washington Yakın Doğu Politikaları Enstitüsü uzmanı Michael Knights da kampanyayı izliyor.

Knights, "Seçimlerde yeni birçok siyasi oluşumun ortaya çıktığını göreceğiz. Etnik ya da mezhebe dayalı ayrımı aşabilecek milliyetçi gruplar siyaset sahnesinde yerini alacak mı? Yoksa seçmenlerin çoğunluğu kendi kimlikleri doğrultusunda mı oy verecek? Bu sorular seçimlerde yanıt bulacak." diyor.

Carnegie Uluslararası Barış Vakfı'ndan Henri Barkey'ye göre halkın ne yönde oy vereceğini tahmin etmek zor değil.

Barkey, "Şiiler Şii partilere, Sünniler Sünni partilere, Kürtler de Kürt partilere oy verecek. Siyasi sistem oturdukça seçmenlerin, kendi etnik grubundan olmayanlara oy verdiğini göreceğiz ama bu zaman alacak." diyor.

Seçimlerden tek bir partinin çıkması beklenmiyor. En çok sandalye kazanan partilere hükümeti kurma yetkisi verilecek. Bu da, küçük gruplarla, bakanlıkların paylaşılması için

pazarlık gerektirecek. Amerika'nın Irak Büyükelçisi Christopher Hill, yeni hükümetin kurulmasının aylar sürebileceğini söylüyor:

“Bazıları Sünnilerin, Şiiilerin muhtemelen çoğunlukta olmaya devam edeceği hükümette yer almak istemeyeceğini düşünüyor. Ancak seçimi kazanan tek başına iktidara gelemiyor. Mevcut hükümette olduğu gibi yeni hükümette de önemli görevlerde Sünnilerin yer aldığını göreceğiz.”

Barkey'ye göre çoğunlukta Şiiilerin iktidarda kalması bekleniyor ancak Başbakan Nuri el Maliki'nin görevde kalıp kalmayacağını zaman gösterecek.

Barkey, “Sünnilerle Şiiileri kendi şemsiyesi altında toplamak isteyen Maliki, Irak'taki milliyetçi hareketi tanımlarken Kürt karşıtı tavır takındı.” diyor.

Seçimlerden önce Sünnilerle Şiiiler arasındaki mezhep çatışmaları artıyor. Sünnilerin liderliğindeki El Kaide grupları, sivillere, güvenlik güçlerine ve hükümet yetkililerine yönelik saldırılar düzenleyerek seçmenleri engelleyeceğini açıkladı.

Yasaklı Baas Partisi'yle ilişkisi olduğu gerekçesiyle 400'den fazla adaya seçim yasağı kondu. Çoğunluğu Sünni olan bu adayların bazıları Baas Partisi'nden yıllar önce ayrılan politikacılar. Sünniler, yasağı, Sünni ve laik adayların seçimlerden uzaklaştırılmaya çalışılması olarak görüyor.

Büyükelçi Hill, seçimlerin ancak yasağın kalkmasıyla adil olacağını söylüyor:

“Birçok kişi gibi ben de Baas Partili olduğu iddia edilenlerin göreceği muamele konusunda kaygılıydım. Bu konu, seçimlere çok az süre kala gündeme geldi ve siyasetleştirildi.”

Irak'ta siyasi koalisyonun azınlıktaki Sünni kanadı önce seçimlerden çekildiğini açıkladı ancak sonra karar değiştirdi. Sünnilerin lideri meclis üyesi Salih el Mutlak, Ulusal Diyalog Cephesi'nin İslamcı Şii partilere karşı mücadele edeceğini açıkladı. Mutlak, Iraklıları, sandık başına gitmeye çağırdı. Amerika ve Birleşmiş Milletler diplomatları, seçim sonuçları tartışmalı olursa Amerika'nın Irak'tan çekilmesinin gecikmesinden ve yeni bir şiddet dalgası başlamasından kaygı duyuyor. Ancak Büyükelçi Hill, seçimlerin sonucu ne olursa olsun Amerika'nın Ağustos sonunda Irak'taki muharip güçlerini çekmeye kararlı olduğunu bildirdi.

### **A.39. ‘Irak Parlamentosundaki Etkimizi Azaltmak İstiyorlar’ (PNA)**

Kürdistan İttifak Listesi Milletvekili adayı Dr. Mahmud Osman, kimi kesimler Kürtlerin Irak Parlamentosu'ndaki etkilerini zayıflamak için çaba gösterdiğini belirtti.

Dr. Mahmud Osman konu üzerine PNA'ya özel verdiği bilgilere göre; parlamenterlerin birçoğu şuan ki vaziyetin normal olmadığını yasaların uygulanmasını istediklerini bildirdi.

Dr. Mamud Osman, ‘‘Onlar bize aıka sylyorlar, size fala sz hakkı verildi, bu sizin hakkettiđiniz deđil bunun elinizden alınması gerek... Yasaların uygulanmasının sebebi de budur. unk yasalar oy okluđuyla uygulamaya koyulur.’’ Dedi

Dr. Mahmud Osman ayrıca, ‘‘Yasaların uygulamaya konulması iin parlamenterlerin byk ođunluđunun oyundan gemesi lazım. Ondan sonra uygulanmaya sokulur ve halkın bu yasalara gre hareket etmeleri beklenir. Fakat eđer iki veya daha fazla Őehir uygulamaya sokulmak istenen yasaya karŐı ise o zaman uygulanmaya sokulmak istenen yasa tasarısı dzenlenmeye gider veya veto edilir. Bizim Irak Parlamentosu’ndaki etkimizi bu yzden kırmak istiyorlar bizi pasifleŐtirmek sz sahibi olmamızı engellemek istiyorlar.’’ Diye szlerine ekledi.

#### **A.40. Kerkk Vazgeilmezdir (PNA)**

KDP Hewler il başkanlıđının seim kampanyası erevesinde Krdistan Demokrat Parti PolitBro yesi Masrur Barzani iin bugn Hewlerde dzenlediđi seminare zellikle đrencilerden yođun bir katılım olduđu grld. Masrur Bazrani seimlerin nemine deđindi ve hizmet edeceđine inandıkları adaylara oy verilmesini istedi.

Polit Bro yesi Bađdat’taki Krt temsiliyetinin gl olması gerektiđini ve seilecek adayların vatansever, kabiliyetli ve halkına bađlı insanlar olması gerektiđini ve sadece sayının nemli olmadığını bu nedenle ulusuna hizmet edecek adaylara oy verilmesini istedi. Barzani Krdistan Demokrat Parti ve Krdistan İttifakı Listesinin aday gsterdiđi ve parti tabanlarına oy vermelerini istediđi kiŐilere gvendiđini ve hepsinin halkına bađlı kabiliyetli insanlar olduđunu belirtti. Masrur Barzani ‘‘Krdistan halkı, idari, peŐmerge ve halkın tm kolları ve ayrıca Başkan Barzani’n egemen nderliđiyle, en byk nceliđimizin demokrasinin Krdistan’da geliŐmesini sađlamaktır. yle bir yntemle ki demokrasi geliŐtike Krt davası da glensin ve Krt hareketi glensin’’ dedi. Federal Irak sistemine de deđinen KDP polit bro yesi Masrur Barzani Federal Irak’ın sistemini iyi anlamamız gerekiyor, tek baŐımıza iktidar olamayacađımız belliyse o zaman Irak’taki diđer gruplarla iliŐkilenmemiz gerektiđini ve kurulacak hkmetin anayasadaki maddeleri yerine getirmelerini sađlamak iin bir sistem kurmamız gerekiyor ve eđer yerine getirmesse de o sistemle onlara karŐı ıkmamız gerektiđini dile getirdi. Masrur Barzani Ktlerin tm farklı fikir ve gruplarının ulusal konularda tek tutuma ve talebe sahip olması gerektiđini belirtti. Barzani daha vaazla oy almak iin bazı tarafları veya kiŐileri ktleme yoluna gidenleri eleŐtirerek ‘‘ onlar Krdistan’ın tarihini ktleyerek ne edeceklerini umuyorlar ve unutmasınlar bu tavırlarıyla Krt halkının bir sınıfını kendilerine karŐı konuma taŐıyorlar ve bunda fayda olmayacađını da grecekler’’ dedi. Verilen szler ve seim propagandası konusunda Barzani sadece sz vermek yetmiyor Kerkk konusunda KDP yaptıklarıyla iŐ Krt toprađı olduđunda tm fedakarlıđı ve kurban olmayı gze aldıđını biliniyor 1975 yılında nasıl ki KDP her Őeyden vazgeip tekrar devrimi ykseltiyse, Őimdi ve daha sonrada hazırız Kerkk iin her Őeyi yapmaya’’ dedi. Bazılarının Hewleri baŐkent Kabul etmemesiyle ilgili olarak Barzani ‘‘Hewler bizim iin Krtlđn kalesidir, Krt haklarının ykseliŐi ve savunulmasının kalesidir. Hewler PeŐmerge yuvasıdır. Hewler Krdistan blgesinin BaŐkentidir ve her zaman baŐı dik bađımsız olacaktır’’ dedi. Barzani Krdistan blgesinin kazanımları konusunda Krt halkının verdiđi mcadele sonucunda elde edilen kazanımlar nemlidir ve geliŐmektedir. Başkan Barzani 5 yıl iin de 7

kez ABD başkanı ile görüştü ve tüm Avrupa devletlerini dolaştı ve en üst düzeyde karşılandı Bölgede tam 18 devletin konsolosluğu var. Bunlarda kazanımlarımızın yanında övünülmesi gereken şeylerdir” dedi. Seminerin sonunda KDP Polit Büro üyesi Masrur Barzani yaşanan eksiklikler konusunda eksiklikleri gidermek atılan bir sloganla son bulmuyor, tüm sorunların çözümü için zaman ve çalışma gerekiyor ki oda hep birlikte el ele vererek yapılacak bir şeydir” dedi.

## B. GÜVENLİK

### B.1. Amerika Irak işgalinin adını değiştirdi! (Dünya Bülteni/Haber Merkezi)

ABD'nin 'Özgürlük Operasyonu' olarak başlattığı işgalin adını Felluce katliamı için kullanılan isimle değiştirdiği ortaya çıktı!

Amerikan Ordusu'nun 2003 yılında "Irak'a Özgürlük Operasyonu" adıyla başlattığı işgalin adını, 1 Eylül'den geçerli olmak üzere değiştirdiği ortaya çıktı.

*Irak'taki savaşın adı artık "Yeni Şafak Operasyonu" olacak!*

Amerikan ABC televizyonu tarafından ele geçirilen ve Obama yönetiminin Irak'taki savaşa yeni bir isim verme kararı aldığına belgeleyen not, Savunma Bakanı Robert Gates tarafından ABD Ordu Komutanı Orgeneral David Petraeus'a 17 Şubat 2010'da gönderildi.

Notta, "ABD güçlerinin Irak'taki görev değişikliği uyarınca talep edilen isim değişikliği 1 Eylül 2010'da yürürlüğe girmek üzere onaylandı" ifadesi yer aldı.

Gates notta, isim değişikliğinin ABD ordusunun Irak'taki görev değişikliği ile aynı tarihte başlayacağını belirtti, değişikliğin "Irak'a Özgürlük operasyonunun sona erdiğini, askerlerin yeni bir misyon altında görev yaptığını" gösteren bir işaret olduğunu savundu.

Pentagon sözcüsü Geoff Morrell, belgenin "kendisi konuşuyor" diyerek not hakkında yorumda bulunmazken, asker aileleri adına konuşan Brian Wise, "Sadece adını değiştirerek savaşı bitiremezsiniz. Yönetimin gerçekleri örtme çabalarına rağmen, Irak'taki durum değişmedi. Savunma Bakanlığı askeri kararları halkla ilişkiler amacıyla vermemeli" dedi.

*Felluce Katliamında Kullanılmıştı*

Öte yandan, ABD ordusunun Irak'ta kullanmaya karar verdiği yeni isim özellikle Felluce'de ki Iraklılar için tanıdık.

"Operasyon Yeni Şafak" ABD askerlerinin 2004'teki kanlı Felluce baskını için kullanılmıştı.

6 gün süren bu askeri operasyona 10 bin Amerikan askeri katılmış, bombalar altında harabeye dönen şehirde 6 bin Iraklı sivil hayatını kaybetmişti.

Hala tartışılan Felluce operasyonunda masum sivilleri öldürdükleri gerekçesiyle Amerikan askerleri hakkında sonuçlanmamış davalar var. Sonuçlanan bir davada silahsız bir Iraklı sivil öldürdüğü gerekçesiyle Sergeant Ryan adındaki Amerikan askeri mahkum edilmişti.

## **B.2. Irak'ta Katyuşa ve El Bombası saldırıları (Cihaderi.net)**

Irak'ta direniş sürüyor. Bakuba'da işgal devriyesine el bombası saldırısı düzenlendi. Yeşil Bölgeye katyuşa fırlatıldı. Anbar ve Musul'da şahadet eylemi düzenlendi.

### *Bakuba'da İşgal Devriyesine El Bombası*

Ninova eyaletine bağlı Bakuba şehrinde Amerikan işgal devriyesine yönelik bir saldırı düzenlendiği bildirildi. Şehir merkezinden geçmekte olan işgal devriyesine kimliği belirsiz kişilerce el bombası atıldığı, saldırı sonucu yolun kapatılması sonucu zayıatlar noktasında net bilgi edinilemediği bilgisi verildi.

### *Yeşil Bölgeye Katyuşa Saldırısı*

Başkent Bağdat'ta yer alan sözde Yeşil Bölge'ye Katyuşa füzelerinin isabet ettiği kaydedildi. Yabancı ülke elçilikleri ve mevcut hükümete bağlı resmi kurumların bulunduğu bölgeye isabet eden füze neticesinde meydana gelen zayıat hakkında bilgi verilmedi.

### *Musul Ve El Anbar'da Saldırı*

Irak'ın el Anbar ilinde valilik binasını hedef alan şahadet eyleminde 13 polis öldü. Polis eylemcinin bomba yüklü aracını il merkezi Ramadi'de, valilik önündeki kontrol noktasında patlattığını bildirdi.

13 polisin öldüğü olayda çoğu polis 26 kişi yaralandı, çevre binalar ve işletmeler de patlamadan büyük hasar gördü. El Anbar ili, Irak'ta direnişin en büyük merkezlerinden biri. Musul'da karakola düzenlenen bombalı araçla düzenlenen bir başka bombalı saldırıda da 22 kişi yaralandı.

## **B.3. Irak'ta bombalı saldırıda 5 polis öldü (samanyoluhaber)**

*Irak'ta yola yerleştirilen bombanın patlaması sonucu 5 polis öldü, bir polis yaralandı.*

Polis yetkilileri, başkent Bağdat'a 140 kilometre uzaklıktaki Kanakin bölgesi yakınında elektrik tesislerini korumakla görevli polislerin saldırıda hedef alındığını kaydetti.

İran sınırındaki Kanakin bölgesi, Bağdat'taki Arapların öncülüğündeki hükümetin iktidar mücadelesi verdiği ve "tartışmalı bölge" olarak nitelenen Kürt bölgelerinden biri konumunda bulunuyor. Iraklı askerler ve Kürt peşmergeler 2008 yılında Kanakin'de çatışmak üzereydi.

Amerikalı yetkililer, bu sorun çözülmezse Kürt-Arap gerginliğinin Irak'ta büyük bir çatışmaya dönüşmesinden endişe ediyor.

#### **B.4. İngiliz Yüksek Mahkemesi'nden 'kaçak Kürtler' için emsal karar (ANF)**

İngiltere’de kaçak yaşayan binlerce insanın sorunlarına köklü bir çözüm bulunamazken sınır dışı edilmek istenen Kerküklü Soran Ahmed yüksek mahkemeye yaptığı itiraz davasını kazanarak kaçak mülteciler için emsal bir durum oluşturdu.

Kerküklü Soran Ahmed sınır dışı kararına yaptığı itiraz davasında yüksek mahkeme, Kürt mülteci lehine karar vererek İçişleri Bakanlığı’nın sığınmacıları sınır dışı etme faaliyetlerine büyük darbe vurdu.

Irak’a gönderilmek istenen Kerküklü Soran Ahmed yüksek mahkemeye itiraz davası açtı. 21 ay boyunca gözetim merkezlerinde tutuklu bulunan Kürt mülteci için yüksek mahkeme orta vadede bile Ahmed’in sınır dışı edilme olasılığının olmadığına karar verdi.

Kaçak göçmenler için emsal niteliğinde davada yüksek mahkemenin Kürt etnik haklarını da göz önünde bulundurarak karar verdiği öğrenildi.

Konu ile ilgili görüşlerine başvurduğumuz hukukçular, yüksek mahkemenin Soran Ahmed hakkında verdiği kararın İngiltere’de yaşayan Irak’lı ve Güney Kürdistanlıların ülkelerine gönderilmesini zorlaşacağını söylediler.

Mülteci ve Göçmen Adaleti kuruluğu da yüksek mahkemenin Irak’taki bir Arap şehrinde Kürtlerin güvenli olmadıklarını anladığını, sınır dışı edilecek olanların Bağdat üzerinden evlerine gönderildiği düşüncesinin karar üzerinde etkili olduğuna dikkat çekti.

#### **B.5. Irak’ta Yeşil Bölgelere Saldırı (PNA)**

Irak’ın Başkenti Bağdat’ta Hükümet binaları ve Diplomatik Temsilciliklerin bulunduğu sıkı koruma altındaki yeşil bölgeye düzenlenen havan top saldırısında, 7 kişinin yaralandığı bildirildi.

Bağdat’ta hükümet binaları ve diplomatik temsilciliklerin bulunduğu koruma bölgelerine havan top saldırısı düzenlendi. Güvenlik güçleri patlamanın ardından 7 kişinin yaralandığını ve çok sayıda aracında hasar gördüğünü söylediler. Yetkililer, Irak’ta son 3 yılda şiddet olaylarının azalma görüldüğünü, ancak El Kaideye ait grupların Şiilerin önderliğindeki Başbakan Nuri el Maliki hükümetini zayıflatmaya yönelik bombalı saldırılara devam ettiklerini ifade ediyorlar. Irak’ta yaşanan olaylar 7 Mart’ta yapılacak genel seçimler öncesi Bağdat hükümetini de tedirgin ediyor.

Bağdat’ın güvenliğini ABD ve Irak güvenlik güçleri sağlıyor. ABD güçleri Yeşil bölgenin kontrolünü geçen yıl Irak’lı emniyet yetkililerine teslim etmişti.

## **B.6. Irak'ta Şiddet Olayları: 23 Ölü (samanyoluhaber)**

*Irak'ın çeşitli bölgelerinde bugün yaşanan şiddet olaylarında 23 kişi hayatını kaybetti.*

Ramadi kentinde düzenlenen bombalı saldırıda 5 kişinin öldürüldüğü, Bağdat'ta silahlı saldırıların dört kişilik bir aileyi katlettiği, bir keskin nişancının bir polisi, silahlı saldırıların da bir temizlik görevlisini öldürdüğü bildirildi.

Silahlı saldırıların Kerkük'te bir polisi Musul'da iki askeri öldürdüğü, Tikrit'te ise bombalı saldırıda bir kişinin öldüğü kaydedildi.

Irak'ın başkenti Bağdat'ta ayrıca bugün, aynı aileden 8 kişinin cesedi bulunmuştu. Anne-baba ve 5'i kız 6 çocuğun vahşi şekilde öldürüldüğü olayla ilgili yapılan açıklamada, cesetlerin Bağdat'ın dış mahallelerinde bir evde bu sabah bulunduğu ve bu kişilerin bir terör saldırısında katledildiğinin sanıldığı belirtilmişti.

## **B.7. Irak'ta Aynı Aileden 8 Kişi Katledildi (İHA)**

*Irak'ın başkenti Bağdat'ta aynı aileden 8 kişinin cesedi bulundu.*

Güvenlik birimlerinden yapılan yazılı açıklamada, cesetlerin Bağdat'ın dış mahallelerinde bir evde bu sabah bulunduğu ve bu kişilerin bir terör saldırısında katledildiğinin sanıldığı belirtildi.

Bu arada, bugün düzenlenen çeşitli saldırılarda toplam 8 kişi hayatını kaybetti.

Ramadi kentinde, bomba yüklü araçla düzenlenen bir saldırıda bir babayla 6 yaşındaki oğlunun öldüğü belirtildi.

Bu saldırıda bir polisin de hayatını kaybettiği, 2'si polis 4 kişinin ise yaralandığı kaydedildi.

Musul'da 2 karakola saldırı düzenlendiği, kimliği belirsiz kişilerin silahlı saldırısında 2 polisle 2 askerin öldüğü belirtildi.

Öte yandan, Irak Yüksek Öğrenim Bakanlığına bağlı bir üniversite profesörünün Bağdat'ta aracında seyir halindeyken kimliği belirsiz kişilerin açtığı ateşte öldüğü bildirildi.

## **B.8. Bağdat'ta Yeşil Bölge'ye Havan topu Saldırısı (BİRGÜN)**

Irak'ın başkenti Bağdat'ta, hükümet binaları ve diplomatik temsilciliklerin bulunduğu sıkı koruma altındaki Yeşil Bölge'ye düzenlenen havan top saldırısında, 5 kişi yaralandı. Polis açıklamasına göre, iki havan topu mermisinin düştüğü Yeşil Bölge'de bazı araçlar da hasar gördü.

Bölgeden gelen haberlerde, havan topu mermilerinden birinin yol açtığı şiddetli patlamayla, Bağdat'ta çoğu kişinin şafaktan önce uyandığı belirtildi.

Uluslararası ajanslar, Irak'ta son iki yılda saldırı ve şiddet olaylarında azalma görüldüğü, ancak El Kaide gibi Sünni militan grupların, Şiiilerin önderliğindeki Başbakan Nuri Maliki

hükümetini zayıflatmak için bombalı saldırılara devam ettiği yorumlarına yer veriyor. Bu yorumlara göre, Bağdat'ta geçen ağustos, ekim, aralık ve ocakta hükümet binaları ve otelleri hedef alan intihar saldırılarında yüzlerce kişinin hayatını kaybetmesi, 7 Mart'ta yapılacak genel seçimler öncesi Irak güvenlik güçlerine güveni de zayıflatıyor.

### **B.9. Irak Çekilen ABD Askerinden Önemli Miktarda Mühimmat Satın Alacak! (kerkukfeneri.com)**

ABD Irak Kuvvetleri Komutanı General Raymond Odierno bugün yaptığı bir açıklama ile Irak'taki Amerikan askerilerinin çekilmelerin düzenli olarak devam ettiğini ancak duruma göre Irakta küçük bir Amerikan gücünün 2011 yılı sonuna kadarda kalabileceğini söyledi

Kalacak olan kuvvetin kesinlikle yardım amaçlı olacağını ancak bu kararında Irak hükümeti tarafından verileceğini söyleyen Odierno, Pentagon'da ki yaptığı açıklamada; Irak orada kalan ABD askeri malzemesinin önemli bir bölümünü de satın almak istiyor şeklinde konuştu!

### **B.10. Irak'ta işgalci Amerikalılara operasyonlar (heyet)**

Irak cihadı devam ediyor. Bölgede terör estirmeye devam eden Amerikan işgalcilerine karşı düzenlenen operasyonlardan birkaçı;

#### *Tabiin Ordusu Amerikan İşgal Ordusunun Taji'deki Üssünü Vurdu*

Yetkilendirme Grupları Birleşik Heyeti üyesi Tabi'in Ordusu Amerikan işgal güçlerinin kullandığı askeri üsse yapılan füze operasyonunu üstlendi. Cihad grubu açıklamasında mücahitlerin işgal üssünü 82mm'lik havan topları ile vurduğunu belirtti.

#### *Amerikan İşgalcileri Kayıplarını Trafik Kazası Olarak Veriyor!*

Amerikan işgal ordusu bir askerlerinin çarşamba gecesini öldüğünü ifşa etti. Hükümet kaynaklarının yaptığı açıklamada askerinin Irak'ın batısında bir araba kazasında öldüğü belirtildi.

#### *1920 Tugayları İşgalci Zırhlısını Vurdu*

Cihad ve Değişim Cephesi üyesi 1920 Devrim Tugayları Amerikan işgal güçlerine ait bir zırhlı aracı Bağdat'ın batısında vurdu. Cihad grubunun açıklamasında Devrim Tugayları savaşçılarının işgal güçlerine ait bir mayın temizleme aracını tam isabetle vurduğunu belirtildi. Operasyon esnasında araçta mürettebatın olduğu da belirtildi.

### **B.11. ABD, Çekilmeyi Yavaşlatıyor (Birgen)**

ABD'nin Irak işgal kuvvetlerinin komutanı Ray Odierno, Irak'taki işgal güçlerinin çekilmesinin yavaşlatılabileceğini açıkladı. Odierno, 7 Mart'ta yapılacak seçimlerin ardından siyasal açıdan kaotik bir ortam ortaya çıkarsa, bu yılki çekilmeyi yavaşlatabileceklerini ifade etti. Pentagon'da konuşan Korgeneral Odierno, böyle bir ihtiyaç olacağına dair bir işaret bulunmadığını, ancak her ihtimale karşı, çekilmenin yavaşlatılmasına dair B planlarının hazır

olduğunu, bu planı bu hafta içinde ABD'de yaptığı görüşmelerde üstlerine iletliğini kaydetti. Odierno, duruma göre çekilmenin hızlandırılmasının bile olasılık dahilinde olduğunu kaydetti. Irak ve ABD arasında yapılan anlaşmalara göre, tüm muharip ABD güçlerinin 31 Ağustos'a kadar çekilmesi gerekiyor. Geriye, Irak güvenlik güçlerinin eğitimine yardımcı olmak üzere 50.000 kişilik bir destek gücü kalacak, bu güç de 2011 yılı sonuna kadar çekilecek.

Afganistan'daki kayıp sayısı 1000'i geçti

Afganistan'ı işgal eden ABD birliklerinin 8 yılda 1000 kayıp verdiği açıklandı. Bağımsız internet sitesi "icasualies.org" tarafından çıkarılan bilançoya göre, bu yıl şimdiye kadar çatışmalarda 54 asker daha hayatını kaybetti ve toplam sayı 1000'e yükseldi. Amerikan Genelkurmay Başkanı Michael Mullen, Taliban'a karşı başlatılan geniş çaplı harekâta ordunun yeni kayıplar verebileceği uyarısında bulunmuştu. ABD, 2001 yılında El Kaide ve Taliban'ı bahane ederek Afganistan'a girmişti.

## **B.12. Bunlar Irak'ta İlk Kez Yaşanıyor! (Kerkükfeneri)**

2006 yılının sonlarına kadar mezhep savaşlarından söz edilen Irak'ta, devrim niteliğinde siyasi gelişmeler yaşanıyor.

Birleşik Irak İttifakı Lideri Abdulaziz el-Hekim'in hangi mezhep ve etnik kökenden olursa olsun siyasi süreçteki tüm partileri ittifaka davet etmesinden sonra bugün parlamentoda 11 sandalyeye sahip olan Sünni Bağımsız grup, Birleşik Irak İttifakı ile ittifak yapmaya hazır olduğunu açıkladı.

Esvatu'l- Irak haber ajansının bildirdiğine göre Bağımsız Sünni grubu milletvekillerinden Abdullah İskender, Birleşik Irak İttifakı liderlerinin kabul etmesi durumunda gruplarının İttifak'a katılmaya hazır olduğunu söyledi.

Bağımsız Sünni grubu daha önce Irak Uzlaşma Cephesi içerisinde yer alıyordu.

"Milliyetçi çerçevede hedefleri olan her türlü siyasi grupla ittifak yaparız" diyen Abdullah İskender, Birleşik Irak İttifakı Lideri Abdulaziz el-Hekim'in ittifak alanını genişletme yönünde attığı adımı desteklediklerini söyledi.

Irak İslami Yüksek Konseyi Lideri Abdulaziz el-Hekim'in tüm siyasi grupları ittifaka çağırmasından sonra daha önce ittifaktan ayrılan Fazilet Partisi'nin de Birleşik Irak İttifakı'na katılma başvurusunda bulunduğu bildirildi.

275 sandalyeli Irak parlamentosunda 83 sandalyesi bulunan Birleşik Irak İttifakı halen ülkenin en büyük siyasi grubu olma özelliğine sahip.

2005 seçimlerinde Irak İslami Yüksek Konseyi, Başbakan Nuri el-Maliki'nin Dava Partisi, Sadr grubu ve Fazilet Partisi'nin oluşturduğu Birleşik Irak İttifakı'nda Sadr grubu ve Fazilet Partisi'nin çekilmesinden sonra yalnızca Irak İslami Yüksek Konseyi ile Dava Partisi kalmıştı.

### **B.13. Tazehurmatu’da Türkmenleri Katleden 3 Cani İdam edilecek! (kerkükfeneri)**

Irak’taki Türkmen kenti Tazehurmatu’da geçen haziran ayında 80’den fazla kişinin ölümüne yol açan bombalı saldırıdan sorumlu tutulan 3 kişi idama mahkum edildi.

Irak Yüksek Yargı Konseyi sözcüsü Abdülsettar El Birkdar, yaptığı açıklamada, Rusafa ceza mahkemesinin, geçen haziran ayında Tazehurmatu’da bomba yüklü araçla düzenlenen saldırıdan sorumlu tutulan 3 kişinin asılarak idam edilmesine hükmettiğini söyledi.

Birkdar, mahkumların mahkeme kararını temyize götürebileceklerini belirterek, söz konusu saldırıda 88 kişinin yaşamını yitirdiğini kaydetti.

Ulusal Medya Merkezi’nden yapılan açıklamada da sanıkların, saldırıyı düzenlediklerini itiraf ettikleri bildirildi.

Kerkük yakınında bulunan Tazehurmatu’daki saldırı, 20 Haziran’da Şiiilerin ibadet ettiği bir camiden çıktıkları sırada bomba yüklü araçla düzenlenmişti. Saldırıda ölenler arasında kadınlar ve çocuklar da bulunuyordu.

### **B.14. Kuzey Irak’ta Kürtler İç Savaş Korkusuyla Gıda Stoklamaya Başladı! (kerkükfeneri)**

Kürdistan Yurtseverler Birliği’ndeki son bölünmeler sebebiyle iç savaştan endişe eden halkın gıda depolamaya başladığı bildirildi.

El-Arabiya televizyonunu, Kürdistan Yurtseverler Birliği içerisinde yaşanan bölünme ve huzursuzluğun şiddetli sansüre rağmen Süleymaniye kentinde yoğun olarak hissedildiğini belirterek, bölge halkının iç savaş endişesiyle temel gıda maddelerini stoklamaya başladığını duyurdu.

El Arabiya muhabiri Ahmed Salih, kendilerine açıklamada bulunan bölge sakinlerinin yaşanan iç siyasi ihtilaflardan endişe ettiklerini söylediklerini belirterek, bazı yerel basın kuruluşlarının da halkın iç çatışma sebebiyle erzak depolamaya başladığını ifade ettiklerini duyurdu. Bazı yerel basın organlarının bu tür haberleri yalanladığını belirten el-Arabiya televizyonu, bölgede cesaretiyle tanınan Hevlati gazetesinin KYB içindeki huzursuzluğa ilişkin haberler yayımlamayı sürdürdüğünü ifade etti.

El-Arabiya’ya demeç veren Hevlati gazetesinin Yazı İşleri Müdürü Kemal Rauf, “sanıyorum bu sadece siyasi liderler arasında yaşanan bir kriz değil, Kürt partilerin tutumunda yaşanan bir değişim kasırgasıdır” dedi.

Kemal Rauf, bu değişimin Kürt halkının da talebi olduğunu söylerken, el-Arabiya televizyonu konuyla ilgili olarak şu yorumu yaptı: “Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani’nin partisinin 2 numaralı ismi olan Kosret Resul’ün istifası, Kürdistan Bölgesel Yönetimi’nin idari haritasında da bir değişime sebep olacaktır; çünkü Kürdistan Bölgesi’nin Başkan Yardımcısı olan Kosret Resul’ün ve istifa eden bakanların yerine yeni birilerinin bulunması gerekmektedir.”

Kosret Resul ve beraberindekilerin buldukları makamlardan istifa ettiklerini ancak KYB'den istifa etmediklerini belirten el-Arabiya, KYB'ye alternatif yeni bir parti kurulmasının ihtimal dahilinde olmadığını ancak yeni bir lider seçilmesinin güçlü bir ihtimal olarak ortada durduğunu ifade etti.

Süleymaniye'de şimdilik bir çatışma havasının olmadığını belirten el-Arabiya televizyonu, "ancak Kürt partiler arasında 1990'lı yıllar boyunca çatışmalar yaşandığı göz önünde bulundurulduğunda herkesin iç savaş endişesi taşıdığı da söylenebilir" yorumunu yaptı.

### **B.15. Irak'ta Hummer imha, işgal üssüne roket (heyet.net)**

*Irak'ta mücahitler işgalci zırhlı Hummer aracını imha etti. Yine Aynı bölgede işgalci Amerikan üssüne 5 roket fırlattı.*

*Ammar'a da İşgalci Hummeri İmha Edildi*

Ammara şehrinin güneyinde yol kenarına yerleştirilen gelişmiş patlayıcının Amerikan işgal güçleri konvoyunu hedef aldığı kaydedildi. Kahla ile Ammara arasındaki ana yol kenarına döşenen bombanın hedef aldığı düşman kuvvetlerine ait Hummer tipi bir zırhlı aracın imha edildiği bilgisi verildi.

Patlamanın akabinde işgal güçlerinin bölgeyi güvenlik şeridine alarak geçişleri engellediği, helikopterlerinin bölge üzerinde uçuş yaptığı kaydedilirken kayıplar hakkında detaylı bilgi edinilemedi.

*Ammara'daki İşgalci Üssüne 5 Roket Fırlatıldı*

Amerikan işgal güçleri ve hükümet güçlerinin birlikte askeri üs olarak kullandığı el Batira hava üssünün beş adet füze ile vurulduğu duyuruldu. Hükümet kaynakları olayı doğrularken: "Ammara şehir merkezindeki el Macidiye bölgesi Besatin'den beş adet füze fırlatıldı. Üsde meydana gelen şiddetli dumanlar nedeniyle kayıplar tespit edilemedi." şeklinde açıklama yaptı.

Kaynak ordu ve polis güçlerinin bölgeyi sıkı güvenlik şeridine aldığını ve saldırganları yakalamak için operasyonlara başladığını duyurdu.

Öte yandan saldırının sivil halkı ve işgal karşıtı bölgeleri hedef alan işgalcilere ve hükümet güçlerine yönelik bir eylem olarak gerçekleştirdiği sanılıyor.

### **B.16. İran Kandil'deki 5 köyü top atışına tuttu (Dengê Azad/Süleymaniye)**

*İran topçu birlikleri bu sabah Kandil bölgesindeki bazı köyleri top atışına tuttu.*

Yerel kaynaklardan edindiğimiz bilgilere göre, İran ordusuna bağlı topçu birlikleri sabahın erken saatleri ile beraber Kandil bölgesinde bulunan; Sevke, Maredu, Zerge ve Aliyereş köylerini yoğun top atışına tuttu.

Saldırı sonrası bölgede meydana gelen maddi hasar ve can kaybı hakkında bilgi alınmazken, yöre halkının büyük bir panik yaşadığı ve Kürdistan hükümeti yetkililerinden saldırıların bir an önce durdurulması için İran'a baskı yapmasını istediği bildirildi.

### **B.17. IKYY Peşmerge Kuvvetleri 16 tugaydan oluşacak (Dengê Azad/Hewlêr)**

*Kürdistan Bölgesi Peşmerge Kuvvetleri Resmi Sözcüsü Cebâr Yaver, Peşmerge Kuvvetleri 16 Tugaydan oluşacağını ve her tugayın ise 12 bin Peşmerge'den oluşacağını bildirdi.*

Kürdistan Bölgesi Peşmerge Kuvvetleri Resmi Sözcüsü Cebâr Yaver, Kürdistan Bölgesi peşmerge Bakanlığının çalışmaları hakkında kamuoyuna bilgi vermek amacıyla düzenlediği basın toplantısında, Peşmerge gücünü küçük düşürdüğü için Değişim Hareketi üyesi ve parlamenter Adnan Osman hakkında suç duyurusunda bulunacaklarını açıkladı.

“Peşmerge gücü yıllardır Kürdistan Bölgesinde özgürlüğü ifade eden bir sembol ve güçtür” diyen Yaver; “Dönemin ABD Başkanı George Bush, Irak'ın diktatör Baas rejiminden kurtarılması sürecinde Peşmerge gücünün çok önemli bir rol oynadığını belirtmişti. Eğer Adnan Osman'ın söylediklerini ahlaki olarak ele alırsak o zaman yaklaşık 100 bin Peşmerge ailesini rencide ettiğini görürüz. Bu açıklamalardan dolayı Peşmerge içinde bazı rahatsızlıklar oluştu. Peşmerge Bakanlığı resmi olarak Kürt Milletvekili Adnan Osman hakkında suç duyurusunda bulunacaktır” dedi.

Basın toplantısında Peşmerge Bakanlığının gelecek ayın başından bakanlıklarının resmi internet sitesinin açılacağını belirten Yaver; “Kürdistan Bölgesindeki genel basın yayın kurumlarına yardımcı olmak amacıyla ilk etapta sitede Kürtçe ve Arapça olacaktır. Daha sonra ise sitemizde Farsça, Türkçe ve İngilizce'de olacaktır. Ayrıca her ay 1 veya iki defa basın toplantısı düzenleyerek bakanlığın çalışmaları hakkında kamuoyuna bilgi vereceğiz” dedi.

Peşmerge Bakanlığı ve resmi kuruluşların seçim propagandası amacıyla hiç bir şekilde kullanılmayacağını dile getiren Yaver; “Peşmerge güçleri yalnız seçimlerin güvenliğini sağlamakla yükümlüdür. Çünkü bizler Irak Hükümeti tarafından seçimlerin güvenli bir ortamda gerçekleştirilmesi amacıyla görevlendirilen yüksek komisyonun bir parçasıyız. Kürdistan Peşmerge Kuvvetleri seçim gününde güvenliğin sağlanması amacıyla tüm ihtilafli bölgelere özel bir güç gönderecektir. 5 Mart'ta başlayıp 9 Mart'ta kadar devam edecek olan görev süremiz tamamladıktan sonra Kürdistan Bölgesine geri döneceğiz. Seçim sürecinde ABD ve Irak askeri güçleriyle ortak bir güvenlik planımız olacaktır. Bu amaç doğrultusunda 1 ile 16 Şubat tarihleri arasında bir dizi toplantı gerçekleştirdik” diye konuştu.

Kürdistan Peşmerge Kuvvetlerinin birleştirilmesi konusunda sorulan bir soruya ise Yaver; “27 Aralık'ta Kürdistan Peşmerge Kuvvetlerinin birleştirilmesi ve yeniden düzenlenmesine karar verildi. Şuana kadar birçok askeri kurum birleştirildi ve tüm Peşmergelerin maaşları Kürdistan Bölgesi Peşmerge Bakanlığı tarafından veriliyor. Bu ay birleştirilen 4 askeri Tugayın maaşları Peşmerge bakanlığı tarafından verildi. Gelecek hafta içinde de 4 yeni askeri

Tugayın birleştirilmesi çalışmalarına başlayacağız. Peşmerge Bakanlığı 16 Tugaydan oluşacak. Ve her tugay 12 bin Peşmergeden oluşmaktadır” dedi.

### **B.18. Musul’da tırmanan şiddet olaylarında Hadba’nın payı var” (Dengê Azad)**

*Musul Kardeşlik Listesi sözcüsü, Musul’daki idari yönetimi elinde bulunduran Hadba Listesinin, Musul’daki Hıristiyan ailelere yönelik gerçekleştirilen terörist saldırılarda payı olduğunu söyledi.*

Musul Kardeşlik Listesi Resmi Sözcüsü Derman Hetari, Musul’da son süreçte Hıristiyan ailelere yönelik gerçekleştirilen terör saldırıları hakkında yaptığı açıklamada; “Musul’daki Hıristiyan vatandaşlara yönelik terör saldırılarının gerçekleştirilmesi, şehirdeki idari yönetimi elinde bulunduran Hadba Listesinin duyarsızlığından kaynaklanıyor” dedi.

Yaklaşık 23000 polisin görev yaptığı Musul’da, il yönetimin alacağı güvenlik tedbirleri ile Hıristiyan ailelere yönelik gerçekleştirilen terör saldırılarının önünü alabileceğini belirten Hetari ;” Hedba Listesi Musul’da tüm etnik gruplar arasında barışçıl bir yaşamın sağlanması yönünde bir siyaset yürütmüyor, tersine etnik kimlikleri tahrik ederek önümüzdeki seçimlerde oylarını artırmak istiyor. Siyaseti ile Musul’daki terör eylemlerine zemin hazırlıyor” dedi.

Musul’da son süreçte yeniden artan terör saldırılarından dolayı, Musul’daki yaklaşık 1800 Hıristiyan öğrenci ve memurun işlerine gitmedikleri ve şüana kadar yaklaşık 30.000 Hıristiyan ailesinin ise terör saldırısı korkusundan dolayı yerlerini terk ederek Kürdistan Bölgesine geldikleri açıklandı.

## **C. EKONOMİ**

### **C.1. Irak, petrol üretiminde yeniden Suudi Arabistan’a rakip oluyor (YDH)**

Irak Petrol Bakanı Hüseyin Şehristani, bu yıl içerisinde petrol üretimini günlük 200 bin varil arttıracaklarını açıkladı.

İrna haber ajansının bildirdiğine göre Irak Petrol Bakanı Hüseyin Şehristani, ülkesinin bu yıl içerisinde petrol üretimini günlük olarak 200 bin varil arttıracığını belirtti ve Fars Körfezi’nde 4 yüzer iskele inşa edeceklerini açıkladı.

Petrol Bakanı Hüseyin Şehristani, Körfez’de kurulacak 4 yüzer iskelenin her birinden günlük 1 milyon varil petrol ihraç edeceklerini ifade etti.

Irak’ın önümüzdeki 7 yıl içerisinde günlük ham petrol üretimini 12 milyon varile çıkarmayı planladığını belirten Şehristani, Irak’ın böylece dünyanın en önemli petrol ihracatçısı ülkelerden biri haline geleceğini söyledi.

İrak'ın günlük petrol üretimini 12 milyon varile çıkarması durumunda dünyanın en büyük petrol ihracatçısı durumundaki Suudi Arabistan'ın en büyük rakibi olacağı bildiriliyor.

## **C.2. İran'ın hedefinde Irak var (gazeteport/Ekonomi)**

2009'da Irak'la 4 milyar dolarlık ticaret yapan İran 2010 yılında bu rakamı ikiye katlayarak 8 milyar dolara çıkarmayı hedefliyor.

Petrol ihraç eden ülkeler arasında yer alan İran ve İran yönetimleri böylece uzun süren savaşın ardından her iki ülke arasında yapılacak ticaretle barış rüzgarlarının esmesi ve her iki ülkenin ekonomik çıkarları en planda tutuluyor.

Tahran ve Bağdat yönetimi arasında başlayan ikili ilişkilerin gelişmesini yorumlayan İran hükümet yetkilisi Mohammed Reza Baghban 2010 yılında yapılacak bir dizi anlaşma ile ikili ilişkilerin daha da gelişeceğini söyledi.

İran Irak'ta özellikle inşaat, gıda ve endüstriyel alanlara da yatırımlar yapmayı hedefliyor.

### *Savaşta 1,5 Milyon İnsan Öldü*

Arap Dünyasında Birinci Körfez Savaşı olarak anılan 1980-1988 yılları arasında Irak ve İran arasında yapılmış ve perde arkasında olan bir savaş olarak tarihe geçti. Ve bu savaş yaklaşık bir buçuk milyon kişinin ölümüne, 150 milyar Amerikan Doları maddi hasara, her iki ülkede de ağır yıkımlara yol açtı.

İrak'ın zaferleri ile başlayan savaş, İran'ın direnmesiyle yıpratma savaşına dönüşmüş ve galibi olmadan sonuçlandı.

Savaşın taraflar ufak kazançlar için ekonomik kaynaklarını tüketti. Savaşın sonucunda Irak-İran sınırı değişmedi. Savaşın etkileri yıllar boyunca hissedildi.

İki ülkenin birbirlerinin petrol tesislerine saldırılar düzenlemesi sonucu petrol üretimi düştü, petrol fiyatları arttı.

Savaş boyunca Irak, kendisini destekleyen devletlerden borç alarak silah satın almıştı. Bu borçları ödemekte zorlanması, 1990 yılında Kuveyt'e saldırarak oradaki petrol kuyularını ele geçirmeye çalışmasına yol açtı. Bu tavır da Irak'ı uluslararası ilişkilerde yalnızlığa sürükledi ve desteksiz bıraktı.

Sekiz yıl süren savaş 1988 Ağustos ayında yapılan ateşkes ile sonlandı. Ancak Birleşmiş Milletler gözetiminde yapılan barış görüşmelerinden sonuç alınamadı. İran, görüşmeler için ön koşul olarak topraklarındaki tüm Irak askerlerinin çekilmesini isterken, Irak Şatt-ül-Arap suyu üzerinde ortak denetim kurulmasında ısrar etti. İki ülke arasındaki barış, ancak Irak'ın Kuveyt'i 1990 Ağustos ayında işgali ve ABD ile savaşa tutuşma korkusuyla İran'dan aldığı toprakları geri vermesiyle gerçekleşti.

### C.3. IKYY Ekonomi Konferansı düzenlendi (Dengê Azad/Hewlêr)

*Kürdistan Bölgesindeki ekonomik durumun ve ekonomik gelişimin önünde engel teşkil eden sorunların tartışılması amacıyla, bugün Hewlêr'de Kürdistan Ekonomi Konferansı düzenlendi.*

Yaklaşık 200 Kürdistanlı işadammın katılımıyla düzenlenen Kürdistan Ekonomi Konferansı'nın açılış konuşmasını yapan Kürdistan Bölgesi Sanayi ve Ticaret Odaları Başkanı Dara Cemil; "Bu Konferans Kürdistan Bölgesinde sanayi ve ticaret sektörünün gelişmesi önünde engel olan sorunların tespit edilip çözümlenmesi için doğrudan Kürdistan bölgesi Başbakanının direktifiyle, gerçekleştirildi. Konferansta bu iki sektördeki tüm eksiklikleri tespit ettikten sonra bir rapor şeklinde, daha geniş kapsamlı bir ekonomi konferansının düzenlenmesi amacıyla Kürdistan Bölgesi Bakanlar kuruluna sunacağız" dedi.

Cemil konuşmasında Kürdistan Bölgesi Hükümetinin öncelikleri arasında Kürdistan Bölgesinde sanayi ve ticaret sektörünün gelişmesinin yer aldığını ve bu konuda da önemli bazı adımların atıldığına dikkat çekti.

1 gün süren konferansa, yerli ve yabancı birçok işadamı ve bazı resmi yetkililer katıldı.

## D. TÜRKİYE İLE İLİŞKİLER

### D.1. TPAO ve Gazprom Irak'ta kol kola girdi, başka ülkeleri de hedefe koydu(hürriyet)

*Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Taner Yıldız, "TPAO ve Gazprom, Irak'ta ortak projeler yürütüyor. Üçüncü ülkelerde daha çok ortak projeler yapacaklar. Rusya Federasyonu ile Türkiye arasındaki ikili ilişkiler de stratejik işbirliği anlamında daha da önem kazanacak" dedi.*

Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Taner Yıldız, Irak'ta TPAO ve Gazprom'un birlikte proje yürüttüğünü hatırlattı ve farklı ülkelerde proje geliştirme çabası içinde bulduklarını söyledi. Yıldız, "Nükleer santrallerle ilgili 4 alt komisyon kuruldu ve bunlar iki haftada bir araya gelecek" dedi. Rusya Başbakan Yardımcısı İgor Seçin'le birlikte basın toplantısı düzenleyen Yıldız, doğalgaz alımında da Rusya ile 6 bcm'lik kontratın uzatılmasından yana olduklarını belirterek, "Rusya Başbakan Yardımcısı Igor Seçin'e görüşlerimizi bildirdik. Ancak özel sektöre talep edilen yanının, özel sektöre devri mi olmalı, olmamalı mı? Bununla alakalı görüşmelerimiz devam ediyor" dedi.

Yıldız, Rusya Federasyonu ve Türkiye arasındaki ikili ilişkilerin stratejik işbirliği anlamında önem kazandığını ifade ederek, toplantıların Rusya Devlet Başkanı Medvedev'in ziyareti öncesinde yapılan hazırlıklar olduğunu söyledi. Enerji projelerinden doğalgaz alanındaki yeni

projelere, nükleer santraller konusundaki işbirliklerinden petrolle ilgili olarak 3'üncü ülkelerdeki işbirliklerine kadar pek çok konuyu görüştüklerini ifade eden Yıldız, Rusya Federasyonu'nda kurulacak lojistik merkezin yeri ve bu konudaki işbirliğinin de ele alındığını anlattı.

### ***Özel sektörü konuşuyoruz***

Ulaştırma konusunda karayolu, demiryolu ve havayoluyla ilgili mesafe alındığına işaret eden Yıldız, özellikle beyaz ette ihracat konusunda yeterliliğe sahip olan firmaların vergi miktarları ve kotalarıyla ilgili sıcak yaklaşım gördüklerini vurguladı. Rusya'dan alınan doğalgaz konusundaki sözleşmelere ilişkin bir soru üzerine Yıldız, Türkiye'nin hem arz güvenliğiyle ilgili konuları hem de "al ya da öde" ile ilgili yükümlülükleri düzenlediğini kaydederek, "Aynı zamanda serbestleşen piyasada özel sektör payının artmasıyla alakalı başından beri konulan hedefe yaklaşmamız gerekiyor" dedi.

Yıldız, "Genelde kararlılığımız; nasıl elektrik dağıtım şirketlerinde özelleşen firma sayısı arttıysa, doğalgaz piyasasında da aynı şekilde devam etmesidir" dedi. Beyaz ette ihracatın miktarına ilişkin soru üzerine ise Yıldız, bu miktarın Tarım ve Köyişleri Bakanlığı ile görüşülüp belirleneceğini ve kendisinin önce Başbakan Tayyip Erdoğan'a arz edeceğini sonra Rusya'ya bildirileceğini, kota ve vergi dilimi ihracat yapılabilecek seviyede olduğu için bunun önemli olduğunu söyledi. Yıldız, ihracat konusunun kısa sürede sonuca bağlanacağını ümit ettiğini vurguladı.

### ***Seçin ve Yıldız işadamlarını dinledi***

Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Taner Yıldız ile Rusya Başbakan Yardımcısı İgor Seçin, dün işadamlarıyla da bir toplantı yaptılar. Toplantıya, Çalık Holding adına Ahmet Çalık, Fiba Holding adına Hüsnü Özyeğin, Aksa adına Cemil Kazancı, Zorlu Grubu adına Ahmet Zorlu, Şişecam adına Ahmet Kıрман, Türk Avrasya İş Konseyi Başkanı Tuğrul Erkin, Ciner Grubu adına Turgay Ciner, Türk Rus İş Konseyi Başkanı Cem Kozlu, Hürriyet İcra Kurulu Başkanı Vuslat Doğan Sabancı ve Cüneyt Zapsu, katıldı. Türk-Rus İş Konseyi Başkanı Cem Kozlu, toplantının çok olumlu sonuçları olacağını söyledi ve "Çünkü Sayın Seçin ve Sayın Yıldız ikisi de konularına çok hakimler ve buldukları konuları itibariyle hükümetlerinde de çok güçlüler. İşadamları olarak sorunlarımızı anlattık, notlar aldılar bazı sorunlara hemen müdahale ettiler. İki de çok pratik insanlar" dedi. İşadamlarının sorunlarına daha hızlı çözüm bulmak ve iki tarafta da yatırımların hızla artmasını sağlamak için iki ülkenin üst düzey yetkilileriyle işadamlarının düzenli olarak buluşması da kararlaştırıldı. Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Taner Yıldız ile Rusya Başbakan Yardımcısı İgor Seçin bu konuda da el sıkıştılar.

### ***Rusya: 6 üretici uygun tavuk alımına başlıyor***

Rusya Başbakan Yardımcısı İgor Seçin, Türkiye'den tavuk etinin Rusya'ya ihracatını da ele aldıklarını belirterek, "Türkiye'den 11 üreticinin denetimi yapıldı. 6'sında uygun şartlar tespit edildi. En yakın zamanda Rusya'ya ihracatlarının başlayacağını düşünüyorum. Konuya ilişkin

kontratlar hazırlandı ve imzalanması gerekiyor. İki tarafın bu konuya duyduğu ilgiye göre bunun fazla süreceğini sanmıyorum. Rusya tarafı, kısa süre içinde gerçekleşmesinden yanadır. Türk üreticileri için bir kota oluşturduk ve bu kota miktarı için diğer ülkelerden ithal ettiğimiz beyaz et kotalarında bir azaltma yapmış bulunmaktayız. Fiyatların artmasını önlemek adına, Türk tarafından da kısa zaman içinde gerekli adımları atmasını bekliyoruz. Türkiye'ye 500 bin tonluk bir kota ayrıldı. Gereken kalite sağlandığı takdirde daha fazla ithalat gerçekleştirmeye hazırız" dedi. Türkiye'den yaş sebze-meyve ihracatının kolaylaştırılması konusunda yapılan çalışmalara ilişkin de bilgi veren Seçin, iki ülkenin başbakanlarının 5 yılda ticari ve ekonomik ilişkilerin hacminin 100 milyar dolara ulaştırılması talimatını verdiklerini anımsattı.

### ***Nükleerde nihai karar aşamasına geldik***

Rusya Başbakan Yardımcısı İgor Seçin, nükleer işbirliği konusunda Türkiye ile yapacakları ikili işbirliğinin üçüncü ülkelerin katılımıyla ve başka projelerde de sürdürülebileceğini, üçüncü ülkelerde de işbirliği için uygun fırsatlar bulunduğunu kaydetti. Nükleer çalışmalara ilişkin olarak 9 Mart 2010'da Moskova'da yeni toplantılar yapılacağını belirten Seçin, "Türk tarafından nükleer enerji konusundaki işbirliğine ilişkin hükümetler arası işbirliği anlaşması taslağını önümüzdeki hafta sonuna doğru alacağımızı ümit ediyoruz. Konunun diğer yönleri ki, arasında fiyatlandırma, oradaki sahanın hazırlanması gibi konular yer almaktadır, biz nihai karar alma safhasına çok yaklaşmış bulunmaktayız" diye konuştu.

### **D.2. Irak seçimleri için Türkiye'de sandıklar açılacak (Dünya Bülteni/Haber Merkezi)**

*Türkiye'de yaşayan Irak vatandaşları İstanbul ve Ankara'da Irak seçimleri için oy verebilecek.*

7 Mart 2010 tarihinde Irak'ta yapılacak genel seçimlerde, Türkiye'de oy kullanacak Irak vatandaşları için seçim sandıkları kurulacak. Ankara ve İstanbul'da belirlenen merkezlerde, Türkiye'deki Iraklılar 5-6-7 Mart tarihlerinde oy kullanabilecek.

Ankara'da Bahçelievler'deki Milli Kütüphane Başkanlığı binasında Irak seçimleri için oy sandığı açılırken, İstanbul'da Aksaray Oruç Gazi İlköğretim Okulu, Şişli Mecidiye İlköğretim Okulu ve Kadıköy Moda İlköğretim Okulu'nda seçimler için oy kullanılabilir.

#### *Seçime Kimler Katılabilir?*

Irak genel seçimleri, Irak'ta 7 Mart 2010 tarihinde, Irak dışında 5-6-7 Mart tarihlerinde belirtilen yerlerde yapılacak.

Seçimlerde 31.12.1992 tarihinden önce doğan tüm Irak vatandaşları oy kullanabilecek.

Türkiye'de oy kullanacak seçmenler, nüfus cüzdanı veya pasaportları ile birlikte, Iraklı olduğunu ispatlayacak yardımcı belgeleri ibraz ederek (sürücü belgesi, evlilik cüzdanı vb.) oy kullanabilecek. Belirtilen tarihten önce Türkiye'de doğan ve Iraklı olduğunu gösterir belgeleri

bulunmayanlar ise, oy vermek için babasının Iraklı olduğunu gösteren bir belge ibraz etmek zorunda...

### *Irak Türkmen Cephesi*

Genel seçimlere Irak Türkmen Cephesi Kerkük, Musul, Selahattin, Bağdat, Diyala, Vasit'da El Irakiye listesi; Erbil ve Süleymaniye'de Irak Türkmen Cephesi listesinden toplam 18 adayla katılıyor.

### **D.3. Irak Musul Basketbol Takımı Oyuncuları Mardin Valisi Hasan Duruer'i Ziyaret Etti (CİHAN)**

*Suriye Haseki Basketbol Takımından Sonra Irak Musul Basketbol Takımı da Mardin'e Geldi. Türkiye, Suriye ve Irak Arasında Yaşanan Dostluk Görüşmeleri Spora da Yansımaya Başladı. Irak'ın Musul Şehrinin Basketbol Takımı Mardin Valisi Hasan Duruer'i Makamında Ziyaret Etti.*

Suriye Haseki basketbol takımından sonra Irak Musul basketbol takımı da Mardin'e geldi. Türkiye, Suriye ve Irak arasında yaşanan dostluk görüşmeleri spora da yansımaya başladı. Irak'ın Musul şehrinin basketbol takımı Mardin valisi Hasan Duruer'i makamında ziyaret etti.

Irak Musul basketbol delegasyon başkanı Vadi El Umayri, Musul basketbol takımı temsilcisi ve Irak milli takımı eski futbolcularından Muhammet El Arabu'dan oluşan 25 kişilik kafiyei ağırlayan Mardin valisi Hasan Duruer, son aylarda gerek Suriye ve gerekse Irak ile çok güzel dostluk ve kardeşlik diyalogları kurduklarını belirterek, yaşanan bu gelişmeler neticesinde ülkeler arası sportif faaliyetlerinde artmasına vesile olduğunu söyledi.

Hem Irak hem de Suriye ile eskiden beri süre gele akrabalık bağları bulunduğunu ifade eden Vali Duruer, "Vizelerin kaldırılması ile artık bundan sonra her iki ülke arasında ekonomi, spor ve kültürel alanda önemli gelişmeler yaşanacaktır. Önümüzdeki günlerde iş adamları ile birlikte Musul'u ziyaret edeceğiz. Orada iş adamlarımız yeni yatırımlar için Musul yetkilileri ile görüşmeler yapacağız. Sizleri Mardin'de ağırlamaktan dolayı mutluyuz." dedi

Irak Musul basketbol takımı delegasyon başkanı Vadi El Umayri ise, Musul valisinin selamlarını getirdiklerini söyledi. Umayri, "Türkiye ile tarihten beri süre gelen kardeşlik bağlarımız vardır. Bu bağları daha da güçlendirmek için bu tür sportif ve kültürel etkinliklerle daha da güçlendireceğiz. Sizleri de Musul'a davet ediyoruz."

Daha sonra Musul valisi Atheal Abdel Aziz Al Nejefy Mardin valisi Hasan Duruer'e gönderdiği Arap milli kıyafeti olan Abayı Irak Musul basketbol takımı delegasyon başkanı Vadi El Umayri vali Duruer'e giydirdi.

Irak Musul basketbol takımı akşam saatlerinde Mardin belediye Gücü basketbol takımı ile dostluk maçı yapacak.

#### **D.4. Türkiye yine yardım elini uzattı (milliyet)**

Dünyanın her yerine olduğu gibi Türkiye'nin Irak'a da yardım eli uzanıyor. Irak'ta devam eden şiddet olayları nedeniyle her gün onlarca insan yaralanıyor. Bu olaylarda yaralanan insanları TSK ambulans uçakları Irak'ın farklı bölgelerinde giderek yaralıları Ankara'ya getiriyor.

Irak'ın Selahattin iline bağlı Tuzhurmatu ilçesinde meydana gelen bir patlamada yaralanan bir grup vatandaş Ankara hastanelerinde gerekli tedavileri gördükten sonra memleketlerine döndüler. Irak'ta yeterli ilaç ve doktorların bulunmaması nedeniyle Türkiye'ye getirilen yaralılar Türkiye hükümetine ve özellikle Dışişleri Bakanı Ahmet Davutoğlu'na teşekkürlerini bildirdiler.

Yaralıları ziyaret eden Irak Türkmen Cephesi Selahattin İl Başkanı ve Selahattin İl Meclisi Üyesi Ali Haşim Muhtaroglu yaptığı bir konuşmada, “Türkiye'nin bu tür yardımları ilk defa değil, her zaman var olmuştur” dedi ve hastalara gösterilen büyük ilgiden dolayı Türkiye Hükümetine teşekkürlerini bildirdi.

#### **D.5. Irak'a Yatırım Çağrısı (corumhaber.net)**

Irak Ulusal Meclis Başkanı Ayad El Samarraı ve Irak İslam Partisi'nin (IIP) Türkiye Özel Temsilcisi Mohammad Rafik Hasib, Irak'ın başta gıda olmak üzere her türlü tüketim maddesine ihtiyacının bulunduğunu belirterek, Irak'ın Suriye ve Irak'tan ithal ettiği ürünler sağlıksız ve güvensiz olduğunu bu nedenle Türklerin, Çorumluların, Irak Pazarı'nda daha etkin olması gerektiği görüşünü savundu ve “Bu dev pazara yatırım yapmalı. Iraklılar kaliteli ve güvenli ürünlerle tanışmalı, Türkler, Çorumlular da Irak pazarında yerini hak ettiği şekilde almalı” diye konuştu.

Çorumlu işadamı Hasan Akgümüş, Av. Fahri Azkur ve Danışmanı Alparslan Arslan ile önceki gün gazetemizi ziyaret eden Mohammad Rafik Hasib, Amerikan işgali altındaki Irak'ın Türkiye'ye sonsuz güven duyduğunu vurguladı.

Mohammad Rafik Hasib, 20 Mart 2003'te Amerika Birleşik Devletleri ve Birleşik Krallık önderliğinde oluşturulmuş “Çokuluslu Koalisyon Kuvvetleri”nin bir askeri hareketle Irak'a girmesi ile başlayan ve “Irak'ı Özgürleştirme Operasyonu” olarak adlandırılan işgalin halen devam ettiğini vurguladı. Bu sözde özgürleştirme operasyonu ile birlikte Irak'ın tüm kurum ve kuruluşlarının çökertildiğini, parasının, kaynaklarının talan edildiğini belirten Mohammad Rafik Hasib, “Ülkemizin devlet arşivinden kütüphanelerine, tarihi değerlerine kadar her şeye yok ettiler. İşgalciler ülkemize hürriyet değil, bölücülük, yıkım getirdi. İşgal kuvvetlerinin 2011'de Irak'ı terk edeceği açıklanıyor, ancak Irak tamamen yıkıldı, değerleri yok edildi. Yeniden bir Irak kurmak zorundayız. Buna örnek verecek olursak. Savaş sırasında başta içme suyu sistemleri, kanalizasyon yapıları ve barajlar olmak üzere tüm altyapısı bombalandı. Irak'ın temiz su ve kanalizasyon sistemlerinin tekrar yapılandırılabilmesi için tahminen 11 milyar ABD dolarının gerektiği söyleniyor” diye konuştu.

Tümüyle yok edilen Irak'ın yeniden imarı, 31 milyon 200 bini aşkın nüfusun ihtiyaçlarının karşılanması gibi temel konularda Türkiye'ye büyük iş düşeceğini dile getiren Mohammad Rafik Hasib, ülkelerinin ilk etapta kaliteli gıda ve diğer tüketim maddelerine ihtiyacı olduğunu anlattı. Mohammad Rafik Hasib sözlerini şöyle sürdürdü:

“Irak'ta ticari faaliyetlerde bulunan Hasan Akgümüş'ün daveti üzerine Ankara'dan Çorum'a geldim. Çorum'daki sanayi kuruluşlarına ziyaretler düzenleyeceğiz. Sayın Akgümüş'ün anlattıklarından Çorum hakkında bilgi sahibi oldum. Çorumlu işadamlarının Irak'ta yatırım yapabilecekleri düşüncesi gelişti. Çünkü Irak'ın akla gelebilecek her türlü tüketim maddesine ihtiyacı var. Bunların başında da gıda ürünleri geliyor. Irak pazarında şu anda ağırlıklı olarak Suriye ve İran'dan gelen maddeler yer alıyor. Bunlar da son derece kalitesiz. Ülkeye kontrolsüz olarak giren (zaten Irak'ta bir kontrol mekanizması da yok) ürünler ciddi sağlık problemlerine, hatta salgın hastalıklara yol açıyor. Irak halkı Türkiye'nin bölgedeki ciddi politikası kadar başta gıda olmak üzere tüm temel ihtiyaç malzemelerine de güveniyor.

Türkler, Çorumlular bu güveni iyi değerlendirmeli diye düşünüyorum.”

#### **D.6. Irak, 3 milyon konut için Türk müteahhitleri bekliyor (Zaman)**

Savaşlar sebebiyle altyapısı ve ekonomisi tahrip olan Irak'ta çok sayıda proje Türk işadamlarını bekliyor. Özellikle ülkedeki konut açığı, Türk şirketleri için büyük fırsatlar oluşturuyor.

Musul Ticaret ve Sanayi Odası Başkan Yardımcısı Ahmet Beydağlı, Irak'ın yeniden yapılandırma sürecinde 150 milyar dolar yatırım yapacağını belirterek, Türk işadamlarını bu fırsatları değerlendirmeye çağırdı. Irak'ta acilen 3 milyon konuta ihtiyaç duyulduğunu vurgulayan Beydağlı, "Özellikle hastane ve konut yatırıma büyük ihtiyacımız var. Devlet konut açığını kapatmak için yatırımcılara büyük kolaylık sağlıyor. Her türlü imkanı veriyor. Türk şirketleri, Irak'taki bu fırsatı değerlendirsin." dedi.

Anfaş'ın davetlisi olarak Antalya'ya gelen Ahmet Beydağlı, Zaman aracılığıyla Türk işadamlarını Irak'ın yeniden inşasında görev almaya çağırdı. Irak'a uygulanan ambargo ve 30 yıldır süren savaşın başta sağlık ve eğitim olmak üzere ekonomik yapıyı tahrip ettiğine dikkat çeken Beydağlı, Irak'ta konut açığının da had safhada olduğunu aktardı. Devletin konut inşa edecek müteahhitlere ucuz arsa verdiğini aktaran Beydağlı, "Irak'ta ev yapmak ucuz, satmak pahalı. 25 bin dolara inşa edilen bir konut, rahatlıkla 50 bin dolara satılabiliyor. Projelerin çoğu bitmeden kapışılıyor. Türk şirketleri konut inşaatında uzman. Irak'a gelsinler yatırım yapsınlar." diye konuştu. Türk müteahhitlerinin altyapı yatırımından da büyük pay alabileceğine işaret eden Beydağlı, "Müteahhitlik açısından büyük tecrübeye sahipsiniz. Bu yüzden yeniden yapılanma sürecinde önemli rol oynama şansı var." dedi. Beydağlı'nın verdiği bilgilere göre, Irak'ta en fazla hastaneye ihtiyaç var. Uzman doktor var, ancak tam donanımlı hastane yok. Bu yüzden Irak'tan binlerce insan tedavi görmek için İran, Suriye, Avrupa ve Arap ülkelerine gidiyor. Özellikle göz, diş ve böbrek hastaları yurtdışında tedaviye büyük paralar harcıyor.

"Fakir insanlar yurtdışına gitme imkanına sahip değil. Türk işadamları gelsinler, hastane yapsınlar hem para kazanırlar hem de insani yardım yaparlar." diyen Beydağlı, Irak'ın hastane yatırımcısına ayrı bir önem verdiğini ve her türlü imkanı sağladığını aktardı. Beydağlı, hastane yatırımı yapanların parasını bir yıl içinde çıkarabileceği bilgisini verdi. Kuzey Irak'ta istikrarın gittikçe arttığını dile getiren Beydağlı, şunları söyledi: "Güvenlik riskini çözmek için bazı çalışmalarımız var. Musul kentinde 100 kilometrelik bir alanda güvenli bölge oluşturuyoruz. Burası hastane yapımına uygun bir yer. Türk işadamları gelirse her türlü yardımı yaparız. Güvenliklerini bizzat kendimiz sağlarız."

#### **D.7. Türk üniversiteleri Kerküklü öğrencilere burs verecek (Dengê Azad/Kerkük)**

Türkiye'deki Epoka Üniversitesi Rektörü Prof. Dr. Hasan Kaplan başkanlığında Türkiye'deki üniversite temsilcilerinden oluşan bir heyet, Kerkük'teki öğrencilerin Türkiye'deki üniversitelerde burs alması konusunu görüşmek amacıyla, Kerkük Üniversitesini ziyaret etti.

Konuya ilişkin olarak Kerkük Üniversitesi Rektörü Hüseyin Hasan Haneka yaptığı açıklamada; "Türkiye'deki üniversitelerde Kerküklü öğrencilere burs verilmesi çok önemli bir gelişme, bu adımı çok olumlu karşılıyoruz. Kerkük Üniversitesi, Türkiye'deki üniversiteler ile bilimsel akademik gelişmeleri paylaşma temelinde, üniversiteler arası her türlü iş birliğine hazırdır" dedi.

Epoka Üniversitesi Rektörü, Prof. Dr. Hasan Kaplan ise, hiçbir ön şart olmaksızın Türkiye'deki üniversitelerde Kerküklü öğrenciler için kontenjan ayırdıklarını ve tüm masraflarının da Türk hükümeti tarafından karşılanacağını ifade ettiler.

Kerkük Üniversitesi Rektörü daha öncede bir yerel haber ajansına verdiği demeçte ;" Kerkük Üniversitesi ile bir Türk Üniversitesi arasında bir anlaşma imzaladık. Bu anlaşmaya göre biz Kerkük Üniversitesinden Türkiye'deki üniversitelere Kürtçe öğretmen göndereceğiz ve buna karşılık anlaşma imzaladığımız üniversite ise Kerküklü öğrencilere Türkiye'de burs verecek" demişti.

#### **D.8. Iraklı Mühendisler Bursa'da Eğitilecek (medya73.com)**

Irak Sanayi Bakanlığı'na bağlı El Faris firmasında görev yapan mühendisler, Bursa'da faaliyet gösteren bir şirkette su arıtımı konusunda eğitim alacak.

Irak Sanayi Bakanlığı'na bağlı El Faris firmasında görev yapan mühendisler, Bursa'da faaliyet gösteren bir şirkette su arıtımı konusunda eğitim alacak.

Kırcılar Otel'de düzenlenen basın toplantısında konuşan Tidap Genel Müdürü Mustafa Satılmış, çevre sektöründe proje, danışmanlık ve makine ekipmanlarıyla ilgili hizmet verdiklerini söyledi. Irak'ın yeniden inşası hakkında 2008 yılında yapılan ihaleyi İngiltere, İtalya ve Hindistan'ı geride bırakarak kazandıklarını ifade eden Satılmış, Irak'tan Bursa'ya gelen 21 kişilik teknik mühendis grubunu Bursa'da eğiteceklerini belirtti. Satılmış, iki hafta sürecek eğitimin, biyolojik arıtmada 50 metreküpten 50 bin metreküpe kadarlık atık suyun

arıtımıyla ilgili proje hazırlama ve bu projelerin teknik yönünde uygulamadan oluştuğunu anlattı.

Iraklı El Faris Firmasının Tasarım Mühendisi Mohammed Saadi Hamdan ise ülke olarak zor bir süreçten geçtiklerini dile getirdi. El Faris firmasının Irak Sanayi ve Maden Bakanlığı'na bağlı olduğunu dile getiren Hamdan, iki haftalık eğitimden en iyi şekilde yararlanmak istediklerini söyledi. Hamdan, 5 yıllık anlaşma çerçevesinde Türkiye'deki teknolojiyi Irak'a taşıyacaklarını kaydetti.

#### **D.9. Bağdat ve Ankara Arasında Gizli Anlaşma İddiası! (kerkükfeneri)**

Irak parlamentosundaki Kürt milletvekillerinden Mahmut Osman Irak merkezi hükümetiyle Türkiye arasında gizli bir güvenlik anlaşması olduğunu söyledi.

“Bağdat ile Ankara arasında gizli güvenlik anlaşmaları ve bu anlaşmalarla Kuzey Irak bölgesi üzerinde çok kötü etkiler yaratmaktadır” diyen Irak Parlamentosundaki Kuzey Irak İttifakı milletvekillerinden Mahmud Osman, KDP'nin yayın organı Peyamner'e verdiği demecinde “Bağdat hükümeti hiçbir şekilde Kürdistan sınır bölgelerine yapılan operasyonlara ve bombardımanlara karşı bir tepki göstermiş değil. Bilakis Türkiye'yi desteklemekte ve PKK'yı terörist ilan etmektedir” diye konuştu.

Ankara ve Bağdat arasında güvenlik anlaşmalarının bulunduğunu ve bunların bazılarının da gizli tutulduğunu iddia eden Osman, Ankara ile Bağdat arasındaki bu güvenlik anlaşmasının Kuzey Irak bölgesi üzerinde olumsuz etkiler bıraktığını söyledi.

Türkiye'nin Kuzey Irak'a operasyon yapılması için gerekli olan izni bir yıl uzatmasını Irak meclisine taşıyacaklarını belirten Mahmut Osman “Parlamentodan hükümetin Kuzey Irak sınır bölgeleri üzerine yapılacak olan operasyon süresinin uzatılmasına karşı tepki göstermesini sağlamak için çaba göstereceğiz” dedi.

#### **D.10. “Irak’a ihracat 5,2 milyar doları aştı, Habur’dan 520 bin tır geçti (hürriyet)**

*Başkent önceki gün, Habur’un iki ayrı yüzüne tanıklık etti. Meclis’te gensorusu görüşülürken, aynı saatlerde Çankaya Köşkü’nde de ekonomisi konuşuldu.*

Cumhurbaşkanı Abdullah Gül; Başbakan Tayyip Erdoğan ve Genelkurmay Başkanı Orgeneral İlker Başbuğ ile yaptığı “üçlü zirve”nin hemen ardından Türkiye İhracatçılar Meclisi (TİM) yönetimini kabul etti. Kabulde, TİM Başkanı Mehmet Büyükekşi, Gül’e “ihracat brifingi” verdi. Büyükekşi'nin verdiği bilgiye göre, Habur’da kapının yenilenmesiyle TIR kuyrukları ortadan kalktı ve Habur’dan geçen yıl tam 520 bin ihracat TIR’ı geçti. Irak’a yapılan ihracat da 5,2 milyar dolara ulaştı. Bu rakamla Irak, Türkiye'nin en çok ihracat yaptığı 5’inci ülke oldu. Büyükekşi, “Kuzey Irak’ta Türk malları çok revaçta. 3-5 yılda Irak’a ihracatımız 10 milyar dolara çıkar” dedi.

TİM Başkanı Büyükeşçi, geçen yıl 102 milyar dolar olarak gerçekleşen ihracatta bu yıl 111 milyar dolar beklentisini de Gül'e ilettiler. Rakamlardan duyduğu memnuniyeti, ihracatçıların çok büyük başarılar imza attıklarını söyleyerek dile getiren Gül, hükümet-yargı-asker gerilimine sahne olan son tartışmalara ilişkin de ihracatçılara önemli mesajlar verdi. Kurumlararası diyalogun son derece iyi olduğunu belirterek, üçlü zirvenin havasına ilişkin "sorun yok" mesajını veren Gül, ihracatçılara, "Moralinizi bozmayın" dedi.

*Gül, memleketi Kayseri'yi sordu*

Türkiye İhracatçıları Meclisi (TİM) Başkanı Mehmet Büyükeşçi, "Türkiye'nin iller düzeyindeki ihracat performansını paylaşırken Sayın Cumhurbaşkanımız Kayserinin durumunu da özellikle sordu. Kayseri'nin 2009 yılını 852 milyon dolarlık ihracat ile kapattığını belirttik. Türkiye'nin 1 milyarı aşkın 12 şehri olduğunu ve bunun üzerine en az 8 tane daha ilave etmek için çalıştığımızı anlattık" dedi.

**Derleyen Seval KÖK**